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MpoAoyog

Mpoloyilw pe Wlaitepn xopd Kat kavormoinon tnv €kdoon o€ SVO TEVXN TOU
BBAlov «MaBnpatika " Auvkeiov Kowou Koppou», mou amotelel a&loAoyo Prpa
OTNV MPOOoTABELla Yo avaBABpLIon Tou TIEPLEXOUEVOU TWV SISAKTIKWY BBAIWV Kot
TOV EKOUYXPOVIOMO TNG TaPEXOMEVNG MaBnpatikig andeiog.

To PBPAio €xel évav SITTO pOAO va ekTANPwOoE, va punBel o padntng otn
OUAAOYLOTIKA TNV oTolat eKPPALEL TO OEETIEPATTO AOYIKO-ETIAYWYLIKO CUOTNHUA TWV
MaBnpaTikwy Kol ToPOAANAQ VO OVTOATIOKPLOEL 0TI OUYXPOVEC EKTIALOEVTIKEG
ETUTAYEG.

‘OMo 10 VAKKO Tou TepAappavetal oto moapov PipAio, cVppwvo pe ta Nea
AvoAuTtika lMpoypappata kot Toug Acikteg Emituxiog kot Emapkelag mou TiBevtat
oo TNV EKTMOAUOEVTIKN) METAPPUOULON, omookoTel a@evog otn Ponbela Twv
MOONTWV/TPLWV VA KATOVONOOUV TN HOONUATIKN AOYLIKN KOl OKEWN KOl OPETEPOU
0TN CUVELCPOPA TNG HABNUATIKAG TIadEIG TOV TOTIOV.

To BAlo «MaBnuatikd " Aukeiouv Kool Koppov» meplhapfavel tnv VAN Twv
MaBnpatikwy 1Tou TpofAéneTal ano to AvaAuTtiko Mpoypappa I tééng Aukeiov,
To omolo TiBsTaL o€ gPappoyr To ox0Ako €tog 2017 — 2018 kat gival EUTTAOUTIONEVO
ME OQLOTNPOUG OPLOMOVG KOl OTTOSEIEELG OTIWG €TONG PE TIOAAEG EPAPUOYEG KOl
ToPadEYHATO, TIOL AVTATIOKPIVOVTAL OTIG SUVATOTNTEG KAL OTA EVOLOPEPOVTA TWV
poOnTwv/Tpwwv. Emunmpocbeta, katafAndnke Wbaitepn mpoondbela, wote va gival
duvath n oAokAnpwon tng SdaokoAiag Tou oTov SISAKTIKO XPOVO, O OTOolog
TIPOPRAETIETAL ATIO TO EYKEKPLUEVO WPOAOYLO TIPOYPAUMA.

To kAedl tng emtuxiag oto pAONUO Twv MaBnpoatikwy eivat n OLOLOOTIKA
KOTOVONon TWV EVWOLWY, N oVATTUEN OVOAUTIKAG KOl OUVOETIKAG OKEYNG N
HEBOSOAOYIKN) QVTILETWTILON OUASOTIONUEVWY TIPOPANUATWY KL N OTOQ@UYR TNG
amootBong. H opBn xprion tou BipAiov dnuiovpyel otov padntn, KTOG amod To
QKO TtepIPAANOV, OAEG eKElVEG TIG TIPOUTIOOETELG, KUPLOTEPEG TWV OTIOlWV €ival O
TIPOBANUATIONOG KOL N QUTEVEPYELD, YLO AVATITUEN ULOG KPLTIKAG, SLEPEVVNTIKAG KAl
0pBOAOYLOTIKNG OTAONG ATEVAVTL 0T MaBnpaTIKA.

Euxaplotw Beppd GAOLE TOUG GUVTEAEDTEG TNG TTAPOVOAG €KEOONG, EKTIALSEVTIKOVG
kKot emBewpntég kat Wwaitepa toug Kabnyntég tou Mavemotnuiov Kompou
Kwvotavtivo Xpiotou kat AAéko Bidpa.

Ap Kuttplavog A. Aoung

Alevbuvtnc Méong Ekmaidevong
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1.1 MONOTONIA - AKPOTATA ZYNAPTHZHZX (OPIZMOI)

1.1.1 MovoTtovia cuvaptnong

Awgpevvnon 1

TNV TIO KATW YPAPIKA TTAPACTACON TIAPOUCLALETAL N BEPUOKPATIO TOU CWHATOG EVOG

a0Bgvn peTa&L TwV wpwv 06: 00 — 12: 00.

() Na oxoAwdoeste Tn Oeppokpacio Tov aoBevoug petagy Twv wpwv 06: 00 kot 09: 00

(B) Xe L Sopepel n Beppokpacia Tov aoBevoug Hetd Tig 09: 00 kat tpv Tig 09: 00;

(y) Xe TOLEG, KOATA TN YVWHN OOG, XPOVIKEG OTIYHEG Ol Beppokpaaieg Tou aoBevolg
TIaPoLoL&louV EVSLOPEPOV;

Oeppokpaoia

392 ® 39,2

39 389
38,5 ® 337 ® 385

38 ® 38,2 ® 38,2

® 37,9 ® 37,8

37,5 ® 374 ® 375

37 @ 37 ® 37
36,5 86,5

36

6 6,5 7 7,5 8 8,5 9 9,5 10 105 11 11,5 12
Awgpevvnon 2

JTa TO KATW OXNMOTA, SlvovTal Ol YPOPLKEG TIAPOOTACEL, TWV CUVAPTHOEWV
fx)=x—-2katgx)=—-x+4,x€R

x —-2|-1]1|3|4]|5 x 112 |3|5]|6]|7
y = f(x) 4| -3|-1|1|2]|3 y = g(x) 3 2 |1 |-1|-2]-3

e TLTIOPATNPELTE YL TIG AVTIOTOLXEG TIHEG TOV Yy, KABWG auEAvovTal oL TIHEG TOU X OF
KGBe mepimTwon;
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Y10 SmAavd oxApa Slvetal n ypo@ikn
TAPAOTOCN TNG oVVAPTNONG f HE TUTIO
f(x) =x?—-4, xR

MopatnPoVpe OTL N CUUTIEPLPOPA TNG
ouvapTNONG  Elval  SLOPOPETIKA  OTO
daotnua (—oo,0], amod 61l oto SdoTNUA
[0, +0).

210 daotnua (—o«o, 0], kaBwg avgavovtal
Ol TIMEG TOV X, Ol QVTIOTOLXEG TIUEG TOV Y
@Bivouv, dnAadn n ypa@lkn Tapdotoaon
«KaTeBalver».

AvtiBeta, oto Sdotnua [0,+), kKabwg
au&avovTtal oL TIMEG TOU x, au§avovTtal

KOl Ol QVTIOTOLXEG TLEG TOV Y, SNAASNA N YPAPIKA TIOPACTAON «avePAiVEL>.

OpLONOG

Mwx ouvaptnon f:4 - R, pe 4 éva SLAOTNUa LTTOOVVOAO Tou R, ovopddeTal yvnoiwg

aviovoa aTo 4, av, YLt OTIOLASNTIOTE X7, X, TIOU QVAKOLV OTO A PE x; < X, LOXVEL OTL

f(x) < f(x2).

(AnAadn kaBwe auvédvovtal ot TIUEG Tou x, auédvovtal Katl oL avTtioTolyeg TES f(x)

NG ouvéptnong f.)

Mo mapadetypa, n ouvvaptnon f(x) =3x+1 eivar yvnolwg awvovoa oto R, apov

KaBwg aEavovTal Ta x, cVEAVOVTOL KOl Ol AVTIOTOLXEG TIHEG TNG f, OTIWG PAIVETAL KAl

aTto TN YPAPLKN TNG TapAoTaan.

f(x2)

f(x1)

/0 T s
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OpLopog

M ouvéptnon f:4 = R, pe 4 éva SlaoTnpa VTooUVoAo Tou R, ovopddetal yvnoiwg
pOivouca oTo 4, av, Yl OTIOLAOATIOTE X4, X, TIOU AVIAKOUV OTO A HE x; < Xo, LOXVEL OTL

f(x1) > f(x2).

(AnAadn kaBwe avédvovtatl ot TYEG ToU x, oL avTioTolyeg TIWES f(x) TG ouvapTtnang f
UEWWVoVTAL,)

Mo mapadetypa, n ouvaptnon f(x) = —3x + 19, x € R eivau yvnoiwg @Bivovoa oto R,
ooV KaBwg avgdvovtal T x, Ol AVTIOTOLXEG TIMEG TNG f HELWVOVTAL, OTIWG PAIVETAL
KoL OTTO TN YPAPLKN TG TapdaTaon.

Y
flz)==-3z+19, z e R

e

Mo va SnAwooupe OTL Hla ouvaptnon f eival yvnoiwg avgovoa (avtiotoixwg yvnoiwg
@Bivouoa) oe éva Siotnua 4, ypdoupe f T A (avtiotoixwg f 1 4).

T 0 T o T

f yvnoiwg ocv€ovoa oto 4 f yvnolwg @Bivovoa oto 4
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Mapatnpnoeg

e M ouvaptnon Afyetal yvnoiwg povotovn o éva Sldotnua 4, av gival yvnoiwg
avgovoa 1 yvnoiwg ebivovoa og auTO.

e KabBe guBeia pe eiowony =ax + B,a,B € R a # 0 givac
» Tvnoilwg avéovoa, 6tav a > 0.
» Tvnoilwg eBivovoa, 6tav a < 0.

OpLOoNOG

Mwx ouvaptnon f:4 - R, pe 4 éva Slaotnua utoocVVoAo Tou R, ovopddetal otadepn
oto A4, av, yl& OTIOLOATIOTE Xq,X; TIOU OVAKOUV OTO 4 HE x5 < Xy, LOXVEL OTL

f(x1) = f(x3).

(AnAadn kaBwg avédvovTat ot TIEG TOU x, Ot avTIoTOEG TIWES f(x) TNG ouvdpTtnong f
opopLéVouV aTabepeg.)

Mo mopadetypa, n ovvaptnon f(x) = 3 eivat otaBepn oto R, apov kabBwg avgdvovtal
TO X, Ol QVTIOTOLXEG TIMEG TNG f TIOPAUEVOUV TIAVTA OL {Sleg, SnAadr pevouv otaBepd
(o€q pe 3, OTIWG PALVETOL KL OTO TILO KATW OXNMO.

f(@) = f() y=3

Mapatnpnoelg

e Av otov o0pwopd NG yvnolwg oavfovoag ouvvaptnong To  f(x) < f(xy)
avTIKoTaoTaOel pe to f(x1) < f(x3), N ouvapTnon AsysTal adéovoa.

Mo mopadelypa, yla Tn ouvapTnon y
oto SmMAavOe  oXAMa  LOXVEL OTL
f(x) < f(xy), yo kéBe x1,x, € R,

ME X1 < Xop.
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Av otov opwopd NG yvnolwg @Bivovoag ouvaptnong To  f(x) > f(xy)
avTikatootaBel pe To f(xy) = f(x), n ouvaptnon Aéystal pOivouoa.

Mo Tapadelypa, yla ITn ouvapTnNon oTo y
Sumhavo axfpa loxVel Ot f(xy) = f(xy), ‘ y=/I)
yla KAOe x4, x, € R, pe x; < x5. :

Mwx yvnoiwg avgovoa cuvdptnon eival kol agovoax A& OXL TO avTIOTPOPO.
‘Opota, pia yvnoiwg @Bivovoa sivat kat pBivouoa oAA& 0L TO avTioTPOYO.

Mt TOAVWVURLKH cuvaptnaon (0xtL otaBepn) av sivat avgovoa (pBivovoa) o Eva
dlaoTnua ewvosital O0TL eival yvnolwg avgovoa (yvnoiwg @Bivovoa). Itnv evotnta
QUTH, Ol CUVOPTAOELG IOV B LEAETAOOUVE EIVAL LOVO TIOAVWVULKEG,.

Mopadsyua 1

Not LEAETHOETE WG TIPOG TN HOVOTOVIA TIG TILO KXTW CUVOPTNOELS f UE TUTIO:

(@ f(x)=5x+2, xeR
B) f(x)=—-2x+3, x€eR

Nuon

(@) Moapatnpovpe OTL yla otolovodnmoTe SVO aplOPOUG x4, X, € R LOXVEL
X1 <Xy = 5x1 <5x;, = 5x; +2<5x,+2 = f(x1) < fxy)

AnAadn, av TTAPOUVUE TOV aPLOUO x; = 2, N AVTIOTOLXN TN TNG oLUVAPTNONG Elval N
f(x) =f(2) =12. Av Twpa TAPOUUE Evav OpPOUO HEYOAVTEPO TOU 2, Yl
TopAdelypa 10 x, = 3, n avtiotowxn WA f(xz) = f(3) = 17 eival peyoAvtepn amo
™V f(2) = 12. Autd Opwg ovpPaivel yla KABe xq, x,. Emopévwg, n f elvat yvnolwg

avéouvoa oto R.

flz)=5z+2 z€R

12
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(B) Mapoatnpolpe 6TL Yyl oTtolovodAToTe SVO APLBPOVG x4, X, € R LOXVEL
X1 <Xy = —2x; > —2x, = —2x; +3> -2x, +3 = f(x1) > f(x)
AnAadn, av TTAPOUVUE TOV APLOUO x; = 2, N AVTIOTOLXN TN TNG oLUVAPTNONG Elval N
f(x1) =f(2) =—-1. Av Twpa TApouue evav aplOpd HEYOAVTEPO TOU 2, Y&
TaPASELYpa TO X, = 3, n avtiotown TN f(xy) = f(3) = —3 elval pkpodTEPN OMd
™V f(2) = —1. Auto Opwg oupPaivel yio KABE x4, x,. ETMopévwg, n f eivat yvnolwg
@Bivovoa oto R.

Mapadsiyua 2
Aivetar i ouvaptnon f:R - R. Na ouvykpivete Tig TWEG f(2) kot f(3) NG
ouvAaPTNONG, OTAV:

(@) nouvvaptnon f eival yvnolwg oav&ovoa

(B) n ouvvdptnon f eival yvnoiwg @bivovoa
(y) nouvvéptnon f eival otabepn.

NVon

() Av n ouvaptnon f eivat yvnolwg av€ovoa, ToTe: 2 < 3 = f(2) < f(3)
(B) Av n ouvaptnon f eivat yvnolwg @Bivouvoa, Tote: 2 < 3 = f(2) > f(3)
(y) Av n ouvaptnon f eivatl otaBepn, 101e: 2 <3 = f(2) = f(3)
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ApaoTnploTNTEG

1. Na avogpépete Ta SIWOTARATO HOVOTOVIOG TNG ouvAapTNONG 0 KA&BE TepimTwon
OTLG TIO KATW YPAPLIKEG TIAPAOTATELG:

(o) (B)

(v) (Y

2. Not HEAETNOETE WG TIPOG TN HOVOTOVI TIG TILO KATW GUVOPTAOELG:
(@ fx)=4—-—x, x€ER
B) gx)=2+3x, x€R
(V) h(x) =-2

3. Aivetal n yvnolwg avovoa ocuvaptnon vy = f(x), x € R. Na Swatd&ete, and tnv
TIO MIKPA OTNV TILO MEYGAN, TIG TUUEG f(3),f(—2),f(0),fG),f(n), QULTLOAOYWVTAG
TNV anavTnaor oogc.

4. No KQVeTe TN ypa@ikn mapdotaon g f(x) = x?%, x € R KAl VO OVOQEPETE TA
SlooTApaTa povoTtoviog TnG.
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1.1.2 Axkpotata cuvaptnong (Tomika — OAka)

OAlK& AKPOTATA CUVAPTNONG
Awgpevvnon 1

AlveTal n ypa@ikn tapdotaon TG ouvaptnongy = f(x), x € R.

o

XPNOLUOTIOWWVTAG TN YPAPLKA TIApAOTAON TNG ouvaptnong y = f(x), x € Rt

() No CUUTTANPWOETE TOV TILO KATW THVOKO TLLWV.

fx)

(B) Na ouykpivete TNV T f(2) pe omoadnmote GAAN TN f(x) TNG oUVAPTNONG KAl
vV TNG SWOETE EVAL XOPAKTNPLOMO.

(y) Na ypayete Tov XapaKTnplopo mov dwaoate oto (B), XPNOLOTIOWVTOG AVIGOTLKA
oxeon peta&y tou f(2) kat omolaadnmoTe GAANG TIUAG f(x), x € R.
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OpLopog
‘Eotw ouvvaptnon f: 4 - R kat 4 Si&otnpa uTtooVVoAo Tou R. Oa Aépe OTL

() H ouvvaptnon f mapovoldlel 0to x, € 4 (0Ak6) péyrato, 10 f(x;), OTaV Yl K&Oe
TPAYUATIKO aplOpo x 0To StdoTnua 4 loXVeL
) < fxo)
AnAadn, n f(xy) givar n peyadtepn Tiun, ouykpvouevn pe omoladnmote dAAn Tiun
™G guvdptnong oto Saotnua A kat Aéyetar n péytatn Ty t™¢ f oro nedio
optauov g A.
(B) H ouvvdaptnon f mapovolalel 0TO x4 € A (0AkO) EAGXLOTO, TO f(xy), OTAV Yyl KAOE
TIPAYHOTIKO aplOPO x 0TO 4 OXVEL
f ) = f(xo)
AnAadn, n f(xg) givat n WKPOTEPN TN, TUYKPIVOUEV UE OTTOLASNTIOTE AAAN TN
TNG guVAPTNONG OTO SACTNUA 4 Kot AfyeTal n eAaxiotn Tyun ¢ f oro medio
optauov g A.
(y) To (oAkO) péyloTo Kot TO (0ALkO) eAdixloto TG f eival Ta (0Ak&) akpoTaTA TNG f.

Mapatnpnoeg

e AEyovTOog HEYLOTN TLMA EVVOOUME TNV TIUNA TNG ouvdptnong f(xy), n omoia gival n
HEYXAVTEPN TLHN TIOL PTIOPEL VA TIAPEL N oUVAPTNON 0€ OAO TO Tedlo OPLOUOV TNG.
TNV ypa@oupe Kal W¢ Yyey = f (o).

e A&yovTag EAAXLOTN TIUA EVWOOUUE TNV TN f(xy), N omoia eival N HIKPOTEPN TR
TIOV UTTOPEL VO TIAPEL N cUVAPTNON 0€ OAO TO TESI0 OPLOPOV TNG. TNV YPAPOUUE KL
WC Yeray = f (xo).

e M ouvaptnon Sev €xeL TTAVTA HEYLOTN 1 EAGXLOTN TUA. MBavov va €xel PEYLoTN
TIUA Kot OxL €AGXOTN (A Kol avTloTpo@a), OAAG €VOEXETOL VA UNV €XEL OUTE
€AAXLOTN, OUTE HEYLOTN TLUN.
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Mapadsiyua 1
AiveTtal n ypa@ikr Ttapdotaon Tng ouvaptnong f(x) = x2 —4x + 10, x € R.
ATO TN YpO@LKA TIOPAOTOCN TNG CUVAPTNONG f, VO AVAPEPETE TNV EAXXLOTN TLUN TNG.

(6]

1
o
1
o=
(pS ]
o
g =S
(3]

1
]

N\Von
ATO TN ypo@Ki TapAoTaon TNG CuVAPTNONG f, TTAPATNPOVIE OTL N EAXXLOTN TN Elval
Veray = 6 Ko autd oupPaivel otny Tiun x = 2.

AnAadn, f(x) = f(2) R f(x) = 6, yla OAa TA x TIOV AVrKOULV 0TO Tedio OpLopoL NG (R).

Mapadsyua 2

Aivetou n ouvaptnon f(x) =3+ (x — 1)%, x € R.

Noa amodeifete O0tL n TR f(1) €lval n EAGXLOTN TUA Yl TN CLUVAPTNON KAl VA TNV
uTtoAoyloeTe.

Noon
Oa amodei&oupe OTL yla OAa Ta x € R oyvel f(x) = f(1).
YmoAoyiovtag tnv T f(1), éxoupe (1) =3+ (1 — 1)% = 3.

Oa Ssi€oupe SnAadh 6T yla K&Be x € R, 1oxVel 6t 3 + (x — 1)? > 3.
Iooduvapa, €xoupe OTL

3+4(x—1)?>23=(x—-1)2%>0
TO omoio oYVEL yla OAOUG TOUG TIPAYMOTIKOUG aplOPoUG x, a@oU TO TETPAYWVO
omooudnmote aplBuol (dpa Kot tou (x — 1)?) sivan mavtote €vag BeTikdg aplBudC.
Emopévwg, n TR f(1) = 3 eivat n eAdxlotn TR TG ouvaptnong f oto edio oplopov
g 1o R.
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Eva loxupO KPLTAPLO Yl TNV €EQOQAALON TNG MEYLOTNG KOl EAGXLOTNG TLUAG MLOG
ouvAPTNONG Elval N TIEPITTWON TIOV N CUVAPTNON OpileTal 0 KAELGTO SAOTNUA TNG

popeng [a, B].

Oswpnpa Méyiotng - EAaxiotng Tipng
‘Eotw n moAvwvupikn ouvdaptnon f:[a, B] - R. ToTeE, LMApxouLV x4, x, € [a, B] TéTOLO,
wote f(x) < f(x1) = M ka f(x) = f(x) = m, yla KGOe x € [a, B]. Nepe OTL

e HTwn f(x1) = M givaw n péyrotn Tipn g f oto [a, f].
e HTwn f(xy) = m eival n eAaxiotn T tng f oto [a, B].

:
mo feeeeeees pemnes prmmmmemmmmmnes '
[

x1,%, € (a,B) x; €(a,B), x, =8

MNapatnpnoelg

e ‘Otav meplopicovpe to MESIO OPLOPOV ULOG "y
TIOAVWVUULKAG CUVAPTNONG O VA KAELOTO
Swaotnua [a, B], ToTE TO MO TTAVW BsWpPnuX 8
pog eEao@aAilel Kal PEYLOTN KOl EAXXLOTN
TLUA.
Mo TapASELY U, N TIOAVWVUHLKA CUVAPTNON 4
f(x) =x3, x € R 8gv moapovoldlsl Kavéva
OAKKO OKPOTOTO 0tf OA0 TO R, OTMWC
QaiveTal Kol oG TNV YPAPIKN  TNG X

TAPACTAONC.

H S dpwg ouvdptnon av TeEPLOPLOTEL Yl
noapadelyua oto dxotnpa [—2,2], ToOTE
EXOUME KOL EAXXLOTN KOL MEYLOTN  TLUN.
JUYKEKPLUEVQD,

Veray = f(=2) = -8 ka Vuey = f(2)=8.

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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Mapadsiyua 3
No Bpeite TN pEYLOTN KAl TNV EAXXLOTN TIUN TNG ouvAPTNOoNG f He TUTIO:
f(x)=2x—-1, x €[0,4]

Noon

H ouvaptnon f opiletal os kAeloto didotnua. Etol, pe Bdon 1o Oswpnua Meylotng —
EAGxoTng Tipng Ba €L Ko pEYLOTN Kot EAGXLOTN Twr. H ypagikn mapdotaon tng f
glval guBeia pe kAlon 2. H Betikn kAlon tng euBeiag vrtodnAwvel 6TL n f eival yvnoilwg
av&ovoa oto [0, 4]. Tuvenwg, avalnNTOVME TN UEYLOTN KAl EAAXLOTN TIUA TNG f OTa AKPpal
Tou dtaothpatog [0, 4].

IoxveL ot f(0) = —1 ko f(4) = 7. Emopévwg, n péylotn TN g f oto [0,4] eivar to 7,
EVW N EAXXLOTN TIUN TNG f oTo iSlo diaotnpa eivat to —1.

Méyiomn tipgn  ——e= r]

|
3 2 1 0 1 2 3 4

EAdypain nprp ——= 144

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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ApaoTnploTNTEG

1. ATO TIG TILO KATW YPAPIKEG TIOPACTACELG, VO PPELTE TN HEYLOTN 1 EAAXLOTN TN (v
QUTH UTIAPXEL) KOL VO YPAWETE Yyl KABe TEPITTWON TNV QVTIOTOLXN OVIOOTIKN
oxeon.

() (B)

flz)=4-(z+2)°

V) ®)

=

fla) =122 -3, &€ [-1,3]

B S I T -

=2 =10 1 2 3 4 5 6 7 8 I
=1

N

2. Na amobsiésts ot
(@) H f£(3) gival n eAéxlotn T yao T ovvaptnon f(x) = (x —3)?2 — 1, x € R kat
VO TNV UTIOAOYIOETE.
(B) H f(1) sivar n péylotn TN ya ™ ovvaptnon f(x) = 11 — (x — 1)%, x € R kot
VO TNV UTTOAOYIOETE.

3. No Bpeite TN pEYLOTN KOL EAGXLOTN TLUN TWV TILO KATW CUVOPTHOEWV:
(@ f(x)=3x—-1, x€[-23]
B) gix)=-2x+5, xe[-1,5]
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ToTKk& aKPOTATA CUVAPTNONG

H 1o kdtw ypa@lkn mopdotaon Wog ocuvaptnongy = f(x), x € R dsv mapovoialel
KOOt OAKA HEYLOTN A OALKA EAXXLOTN TLUN.

y=f(z), zck

Av Tmeplopioovpe 1O TESIO OPLOPOV TNG TO TIAVW OLVAPTNONG 0to A, = (—,0)
TIOXPATNPOVHE OTL OTO ONpeio x = —1, N oVVAPTNON TIAPOVOLALEL OAIKA MEYLOTN TLUN,
Vv f(—1) = 5. AnAadn, yla k&b x < 0, éxovpue f(x) < f(—-1) & f(x) <5.

)

y=f(z), z<0

Mo tnv apxkn ouvaptnon y = f(x), x € R n TR f(—1) =5 dev «xdvewr TNV 18LOTNTA
WG MEYLOTN TN o€ KATola onpeia Tov mediov oplopov Tov BpiokovTtal «kovId» OTO
—1, dnAadn og eva KATAAANAQ TIEPLOPLOUEVO QAVOLKTO SLACTNUA TOu Tediov OPLOPOU
™G AUTO TO «TIEPLOPLOUEVO» OLAOTNHUA OVOMACETOL KOl «TEPLOXN TOU Xp» KOl
oupPoAileTal pe T(xg), SnAadn gival eva avolkTO SLaaTnpa TnNG Hop@ng (xg — &, x¢ + &)
yla kamoto § > 0.
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Me avdAoyo TpoTO, TapatnpoVpe To f(1) =1 eival oAkd eAdxlotn Tn, otav n
ouwvdptnon f meplopidetal oto ddotnua (0, +0). Ioxvel dnAadn o1t (1) < f(x) yw«
OAa ta x > 0. ‘Opolo, yla TNV apxkn ouvaptnon opwg y = f(x), x ERn TN f(1) =1
Sev «xAve TNV OLOTNTA WG EAXXLOTN TN O KATIOL onpeiat Tou Tediov OpLOROV TIoV
Bpiokovtal «kovtd» oTo 1, SNAadn o€ P «TIEPLOXN TOV Xg».

4 y=f(z), >0

3¢

OpLopog
‘Eotw ouvvaptnon f: 4 - R kat 4 Sidotnpa utoovvoAo tou R. Oa Aépe OTL

() H ouvdaptnon f mapouotddel 0To X, € 4 TOTIKO MEYLOTO, OV UTIAPXEL § > 0, TETOLO
WOTE VA LOXVEL

f(xO) = f(x)'vx € (xO - 6'x0 + 6) nA4
To x, Aéyetal Oéon (1 onueio) Tomikov peyioTou Kol TO f(x,) TOTKO HéYLoTo TNG f.

(B) H ouvvdaptnon f mapouatalel 0To X, € A TOTUKO EAGXLOTO, AV UTIAPXEL & > 0, TETOLO
WOTE VA LOXVEL

flx) < f(x), Vx € (xg—6,x0+6)NA

To x, Aéyetal Oéon (] onueio) TomikoU AayioTou Kal TO f(x,) TOTIKO EA&XLOTO TNG
f.

(y) To TOTUKO PEYLOTO KOL TO TOTIKO EAGXLOTO TNG f €lval TA TOTUKA aKpoTATA TNG f.

MNapatnpnoeg

e Av n aviootnta f(xg) = f(x) (avtiotoa f(xy) < f(x)) WOxVeEL Yyl KABE x OTO
Tedlo OPLOHOV TNG CLVAPTNONG, TOTE OTIWG EXOVUE SEL N oLUVAPTNON TIAPOVCLALEL
OALKO HEYLOTO (QVTIOTOLXO OAKO EAAXLOTO) OTO X.
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e To TOTMKO OKPOTOTO Ot ONpelo x, Tou Tediov OPLOPOY MG ouvaptnong f
evoéxeTal va eivat:
> elte eowTeplkd Tou ediov oplopov TG ouvdapTnong f
» &lte akpo Tou MeSiov OPLOUOV TNG SLVAPTNONG f.

e Av TO TOTIKO OKPOTATO EIVOL ECWTEPIKO OTO X, TOU TedlOU OPLOMOV, TOTE TO
«KOVTQ OTO Xo» EPUNVEVETOL OE TIHEG IOV PpiokovTtal kot SeEIX Kal aploTEPA TOU
Xo, ONAadN o€ onpeia x Tou avolktTov StaotApatog (x, — §,xy + 6). Av TO TOTIKO
OKPOTATO £ival 0€ AKPO TOL TESIOV OPLOHOY, TOTE TO «KOVTA OTO Xo» EPUNVEVETAL
o€ TIHEG TToV PBplokovtal eite povo Se€Ld, gite HOVO aploTepd TOL X, (AvVAAOya HE TN
«pop@r» Tov edio oplopov), dnAadn os onpeia x Tov (xy — 8, x5 + &) N A.

e Kd&Be oAkd oKpOTATO (UEYLOTO N EAAXLOTO) €lval Kol TOTIKO akpoTtato. To
ovTioTPOPO SeV LOXVEL YEVIKA.

e 'Eva TOTIKO HEYLOTO (EAAXLOTO) MTIOPEL VA ElVOL HIKPOTEPO (MEYOAUTEPO) ATIO EVQ
TOTUKO EAXXLOTO.

TNV TILO KATW YPOYPLKA TIAPACTAON LOXVOUV TA EENG:

v’ ITa OnUElo UE TETUNMEVEG a, Xq, Xz, X3 KOL X4, N f TIAPOVOLALEL TOTUKA OKPOTATA. XTO
onpeio B, n f dev mapovaotalel TOTIKO AKPOTATO, APoL TO B Sev avikel ato Tedio
0OpLopoYL NG f.

v’ ITa onpEiot HE TETUNUEVEG @, X, KOL X4, N f TIAPOUCLALEL TOTIKO EAAXLOTO, EVW OTA
onpeia x; Kal x3, N f TAPOVOLALEL TOTIKO HEYLOTO.

V' XT0 onpelo pe TETUNMEVN X, N f TPOVOLALEL OALKO EAGXLOTO, EVW OTO ONUELO ME
TETUNMEVN X3 OAIKO MEYLOTO, YLOTL €lval n PEYOAUTEPN KOL N UKPOTEPN TN TNG
ouUVAPTNONG, AVTIOTOLXA.
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Mapadsiyua 1

Na Bpeite KoL va XOpOAKTNPLOETE TO AKPOTATA (TOTILKA KOl OAKG) TWV CUVOPTACEWVY OF

K&Oe mepinmTwon Eexwplotd:

(o)

NVvon

(B)

(Y

fl@)=22"-4dz+1, x€[-1,2

B

(@) Xto XxApa (o), To TEdio OplopoL NG f ival To R. XTO x4, N f TTOXPOVOLALEL TOTILKO
KOl OUYXPOVWG OALKO HEYLOTO, TO f(x4), POV OTO X4 N oLVAPTNON f TaipveL TNV

MEYLOTN TNG TIUA.

(B) Xto Xxnpa (B), To medio oplopov NG f eival To R. 2TO x4, N f TTAPOVOLALEL TOTIKO
MEYLOTO, TO f(x,), KAL OTO X TOTIKO €EAAXLOTO, TO f(xp). H ouvdptnon f Sev éxel

MEYLOTN 1 EAGXLOTN TLUN.

(y) Zto Ixnpa (y), To medio oplopov TG f elval To KAELOTO SldoTnua [—2, %]

ITa OnUEla x4, xp, Xp KOL X4, N f TIAPOVOLALEL TOTUKA aKpOTOTa, T f(x4), f(xp),
fxr) kau f(x,). AkpoTtata (OAKG) ywax TNV f mapouvctalovial oTa Xy KAl X, TX
f(xp) ko f(xy). ZUYKEKPLEVD, OTO X OALKO EAAXLOTO, EVW OTO X, OALKO HEYLOTO.

24
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(6) Zto IxNua (8), To Tedio oplopov NG f elval To kAEWOTO Sidotnpa [—1, 2].
Yta onpela x4, xg KAl xp N f TMopovotddel ToTKG akpotata, To f(x,), f(xg) Kot
f(xp), evw akpotata (OAKKA) TaPouotalovTIal oTa x, Kol xp, Ta f(x,) ko f(xp).
JUYKEKPLUEVD, OTO ONMElO Xy, EKTOG OMO TOTIKO €AAXLOTO, n ouvaptnon f
T PoVoLAlel OCUYXPOVWG OAKO €AGXLOTO, QPOV OTO X N GUVAPTNON f TAlPVEL TNV
EAXXLOT TNG TN, AVTIOTOLXQ, OTO ONUElO0 X, €KTOG QMO TOTUKO MEYLOTO, N
ouwvapTNon f TaPOVOLALEL GLYXPOVWGE OALKO PEYLOTO, APoV OTO X, N ouvaptnon f
TaipVEL TN MEYLOTN TNG TIUA. LTO ONpElo xp, TIAPA TO OTL XUTO PBPIOKETAL OTO Eva
AaKkpo Tou TESiov 0pLopoL TNG f, N f TIAPOVCLACEL TOTIKO HEYLOTO OAA& OXL OALKO,
aPov 0To onpeio x, N ouvaptTnon f AAUPAVEL LEYOAUTEPN TN OO OTL OTO GNUELO

Xg.
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ApaoTnploTNTEG

1. Na Ppeite kal va XOpOKTNPEIOETE TA OKPOTOTA (TOTUKA KOL OAIKA) TwWwV
OLVOPTHOEWV 0E KABE TEPIMTWON EEXWPLOTA

(o) | (B)

f@) =a*

(y)
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1.2 MONOTONIA - AKPOTATA 2YNAPTHXZHZ (OEQPHMATA)

Awgpeuvnon

Noa avoi&ete 10 apxeio «CLyk En0OI1_Monotonia0l.ggb».

-2

Alvetal n ypa@ikn moapdotoaon G cuvaptnong y = f(x), x € [1,3] kat éva Tuxaio
onpeio Tng 4. To onpeio 4 PTTOPOVIE VA TO PETAKIVOUUE O SLAPopeg BE0ELG TTAVW OTN
YPOQPIK TOPAOTOON TNG ouvaptnong Xe k&Be O<on Tou onueiov 4, eivau
KOTOOKEVQOWEVN N EQATITOUEVN OTO 4 KAl avaypd@eTal n avtiotolxn KAion tng A.

Not LETAKLVNOETE TO ONpeio 4 TAVW OTN YPAPLKH TIOAPAOTACN KAL VO TIXPATN P OETE:

(o) Xe moleg Beoelg Tou Slaotrpatog 4 = [1,3] n kAlon A eivat BeTikn;

(B) Xe moleg Beoelg Tov SlaotApatog [1,3] n kAlon A givatl apvnTikr Kol o€ ol Bgon
yivetat ion pe to pndey;

(y) Nuwg peTtafaArovtal ot TIPEG TNG ouvapTtnong f oto 4 0tTav A > 0N A < 0;

1.2.1 MovoTovia cuvaptnong

Y& TIOMEG TEPIMTWOEL, OL Oplopol pag SUOKOAEVOUV OTnV €Upecn TOCO TWV
SlOOTNUATWY povoToviag, 000 Kol TwV O£0swv OTIG OTOlEG UTIAPXOUV  TOTILKA
OKPOTATA YLO LA CUVAPTNON TIOV O TUTIOG TNG £lval Tilo ouvBeToG. ETol, Pmopovpe pe
KATIOLO BEWPNUOTA VO EXOUME TILO OTTAG KPLTAPLA Yl TNV €UPEon Tou €idoug Tng
HOVOTOVIOG JLOG CUVAPTNONG KOL TNG UTIAPENG TOTILKOV 1] OALKOU OKPOTATOV.

AV n ypo@lKA TOPACTOON MG OUVAPTNONG «QVEPXETAL» (Elvar dnAadn yvnoiwg
aUEOVON), TOTE TOPATNPOVHE OTL O KABOs onueio TNG N KAION TNG €QATITOMEVNG TNG
glval Betikn. AvtiBeta, av n ypa@lKn TIOPAOTOON <«KATEPXETAL», TOTE N KAlon NG
EQATITOMEVNG EIVOL APVNTIKN.
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Oswpnpa (Kpttipto Movotoviag)
Eotw f: [a, ] = R pia moAVWVULHLKA cuvapTnon. TOTE, loxvouv Ta akdAouvBa:

(@) Av f'(x) > 0 yua k&Be x € (a,B), 161 n f €lvat yvnoiwg avovoa oto [a, B].
(B) Av f'(x) < 0y k&Be x € (a,B), 161 n f €lvat yvnoiwg pBivovoa oto [a, B].
() Av f'(x) = 0 yua k&Be x € (a,B), T101e n f €ival otabepn oto [a, B].

Mapatnpnoeig

e H povotovia plog ouvapTnong os eva KAELOTO dotnua [a, B] egaptdtal and 1o
TPOONHO TNG TTAPAYWYOU TNG 0TO AVOLIKTO dtdotnua (a, B).

e To avtiotpo@o &gV LoxVEL yeviKA. AnAadn, og pla yvnoiwg povotovn oguvaptnon
MTTOPOUV VO UTIAPXOUV GNUEid xg, Yl Tt oTtola vax Loy Vel f'(xg) = 0.
Ma mapadetypa, n ouvaptnon f(x) = x3 eivan yvnoiwg avéovoa o 6Ao 0 R, cAA&
UTIAPXEL onpelo (to x = 0), oto omoio oxveL f'(xy) = 0.

e Tevikg, av oxvel f'(x) =0 ywa K&Bs x TIOU AVNKEL O KATIOLO SLAOTNUA 4 Kol N
l00TNTA LOXVEL OF UEUOVWHEVEG TIHEG, OL OTIOiEG OpwWG Sev oxnuati{ouv amo
HOVEG TOUG dtaoTnpa, 161 N f eival yvnoiwg av&ovoa oto 4.

Mapadsiyua 1
Not LEAETAOETE WG TIPOG TN HOVOTOVIX TIG TILO KATW OUVOPTNOELG:
(@) f(x)=-2x%, 0<x<2

(B) f(x)=%3—52i2+6x, x ER

NVon
() Totn ouvaptnon f pe tomo f(x) = —2x2%, n mpwn
TIOPAYWYOG TNG f SlveTal amd Tov TUTIO:

f’(x) =—4x, x€(0,2) 2 n 2 4 ] T

Mo TNV TPWTN TAPAYWYO LOXVEL OTL:
f'(x) <0, vx € (0,2)

Emopevwg, n f eivar yvnolwg ¢Bivovoa oto e
dwaotnua (0, 2).

B

3 2
(B) Na ™n ovvdaptnon f pe TOTMO f(x) =%—%+6x, n MPWTIN TOPAywWYyog TnG f
Sivetal amd tov TuTo

ffx)=x2-5x+6=(x—-2)(x—3), x€R,
n omola £XeL AVOELG X1 = 2 KOL X, = 3.
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Mopoatnpovpe OTL TOo TPdonuo NG f' oAAACel petady Ttwv pllwv Ttne ‘Etoy,
Katookevddou e Tiivaka povotoviag tng f o€ 0Ao to medio oplopov TNG.

f'(2) + 0 - 0 +

f() .,

Amo ToV TivaKa HOVOTOVIAG, TIAPATNPOVIE YLX TNV TIPWTN TIAPAYWYO OTL:

e f'(x)<0,2<x<3
e f'(x)>0, x<2kaLx>3
e f'(x)=0,x=2ka x=3

Ioxvel Aomov ot f'(x) <0, Vx € [2,3]. Emedn opwg n f' dev pndeviletan oe

vrodtdoTnua tov [2,3], aAA& og SU0 HOVO onueia Tou SLACTAPATOG XVTOU (YL
x =2 Kol x = 3), TOTE N f €lvat yvnoiwg @Bivovoa oto didotnua [2, 3].

Emtiong, woxvel 6Tl f'(x) = 0, Vx € (—0,2], [3,4+). H f eilvat yvnolwg avgovoa ato
dotnua (—oo, 2], yati n f’ dev undevidetal og vrodtdotnua Tov (—o, 2], dAA& o€
€Val HOVO Onpelo Tou SlaoTApaTog auToV (Yo x = 2). Mapopola, n f eivat yvnolwg
avgovoa oto daotnua [3,+), yiati n f' dev pndevidetatl og vmodldoTnua Tov
[3, +0), dAAG o€ €va povo onpeio Tou SLaOTAPATOG AUTOL (Yl x = 3).

JUVOTITIKG, N f €lvat:

e yvnolwg @Bivovoa oto didotnua [2, 3]
e yvnoiwg avgovoa ota StaoTApATa (—0, 2] Kat [3, + ).

3 fleg) =—— ;.1'2 + 6z,  €R
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1.2.2 Tomk& XKPOTATA CUVAPTNONG

Oswpnpa tov Fermat

‘Eotw OTL n ouwvdptnon f:4 - R eival mopaywyioun oTo €0WTEPIKO Onpeio x, TOU

mediov OplopoV TNG 4 Kal €0TwW OTL OTO onpeio autd n ouvvaptnon f Tapovoladel

TOTUKO OKPOTOTO. TOTE, LOXVEL
f'(x) =0

Fewpetpkn Eppnveia Tov Oswpnpatog Fermat

To Oswpnua Tou Fermat SnAwveEL OTL N EPATITOUEVN TNG YPOPLKAG TIapAoTaong Tng f

0TO onpeio (xo, f (xo)) glvat TapA&AANAN Ttpog Tov Aova x'x i CUUTITITEL e QUTOV.

y = f(z)

B

MNapatnpnoelg

e ‘Otav Aéue e0WTEPIKO ONpeio TOU TIESIOV OPLOROU LG OUVAPTNONG, EVVOOUE EVQl

onpeio, To omoio dev PplokeTal 0T AKPA TOL TIESIOV OPLOPOU TNG. N TTaPASELY A,

av y = f(x),x € [1,5], Ta pova onueia Touv mediov OpLOHOY TNG CUVAPTNONG TIOV

Sev umopoulv va BewpnBolv w¢ EoWTEPIKA onpela gival T x; = 1 Kat x, = 5, T

omola gival Ta Vo dkpa Tou Tediov opLoPoY TNG CUVAPTNONG.

e To Otwpnua Fermat dev oxVel yevikd o€ AGkpa Tou TESIOU OPLOPOV MLAG

ouvaptnong. MNa mopadetypa, av f(x) = x + 2, x € [1,5], T0te n cuvdpTnon f €XEL

OKPOTATEG TIHEG OTO x = 1 Kot x = 5, cAA& Sev oxvel (1) =0nR f'(5) =0, apov

Ta x; =1 Kau x, =5 Sev glval eowTepKA onpeiar Tou Tedlov OPLOROV TNG

ouwvaptnong f.

e To oavtiotpopo ToL BOswpnpatog Sev oYVE, TLX. N
owvdptnon f(x) =x3, x€R, e f'(0) =0, aA\& TO
X9 = 0 Sev elval B€on TOTIKOV OKPOTATOV.

f(z) = 32

v
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e 'Eotw pia TOAVWVUHLKA ouvdpTnon f oplopévn og éva Stdotnua A. Ta onpeia Tou
SlooTApaTog, yl T omola oyVeL f'(xy) = 0, ovopalovtal Kpiolpa i oTAcLHa
onueia NG f. Ad TNV TPONYOUMEVN TIAPATAPNON, Elval TIPOPAVEG TIWG KAOE
Kplowo onpelo dev elval amapaitnTa Kol BEon TOTKOU aKPOTATOV. To Ocwpnua
OMWG oG Sivel pua Tpwtn TBav €VOELEn yla TNV EVPECH TOTILKOV OKPOTATOV.

e To Oswpnua VMapéng Méeéylotng kat EAGXOTNG TWWAG Yyl M TIOAVWVULKN
ovvaptnon f:[a, ] = R egao@aiilel Tnv vTtapén akpoTaTwv. Opwg, dev pog Sivel
TIAnpoopieg os mowa x € [a, B] AauPavetal n peylotn N n eAdxlotn TN g f.
‘OTtov OpWG TIPOKELTAL YL TIOAVWVUHLKEG GUVAPTNOELG, TOTE OL BETELG TWV TOTIKWVY
OKPOTATWY TOUG TIPETIEL VAL aVa{NTOVVTAL:

(o) peTa&V TwV Kplowwv onueiwv, SnAadn petagd Twv onpeiwv omov f'(xy) =0,
Xo € (a, )

(B) ota dkpa a kat B Touv StaoTHpaToq [a, B].

Mapadsiyua 2

Na Bpeite T KPIOO TNUELD TWV TILO KATW CUVOPTACEWV:
(@ f(x)=x>2—6x+7, x€R

B) gx)=6x2—-x3 x€eR

Noon
(@) H mapaywyog tng ouvaptnong f divetal and Tov TUTO:
f'(x)=2x—-6, x€R

Mo va fpovpe Ta kpiolpa onpeior avalNTOVME EKEIVEG TIG TIHEG TOU X, YLX TLG OTIOLEG
f'(x) = 0. Ioxvel 61U
ffx)=02x—-6=0=>x=3

Emopévwg, 0to x = 3 n guvapTnon €xeL Kpialpo onpeio.
(B) H mapaywyog tng g divetal amd Tov TUTO:
g'(x) =12x —3x%, x€R

Mo va Bpovpe ta kpioa onpeia, avalnTOVUE EKEIVEG TIG TLEG TOV X, YLO TIG OTIOLEG
g'(x) = 0. loxVeL 61U

gJX)=012x-3x2=0=3x4—-x)=0=>x,=01 x, =4

Emopévwg, 0to x; = 0 KOL 0TO X, = 4 N CLVAPTNON €XEL KPlOoWa onpeia.
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1.2.3 MovoTovia kot aKpOTATH CUVAPTNONG
Oswpnpa (Kpttiplo mMpwTng MOXPAywyou ylo TOTILKX AKPOTATA)

‘Eotw f: 4 - R TIOAVWVUUIKA GUVAPTNON, OTIoV 4 gival va SIAOTNHO UTTOGUVOAO Tou R,
KOl X, Eva Kpiowo onpeio Tou 4. ToTe, LloxVeL OTL:

(@) Av f'(x) >0, Vx € (xg—8,x9) Kat f'(x) <0, Vx € (x9,x9+5),6>0, 1616 n f
ToPoVoLAlEL OTO X = Xy TOTKO MéyLoTo, To f(x,).

(B) Av f'(x) <0, Vx€ (x9—6,x) kot f'(x) >0, Vx € (x9,%9+5),6 >0 10T N f
TIOPOVOLAlEL OTO X = X, TOTILKO €AGXLOTO, TO f(x).

Mapatnpnoeg

e [l amAd&, oto onueio x, Tou TMESIOV OPLOPOY MLOG TIOAVWVUULIKAG CUVAPTNONG
TIXPOVOLALETAL TOTIKO OKPOTATO, OTAV LOXVOUV CUYXPOVWG Ol £€NG SVO TUVONKEC:
> f'(xp)=0
» H f'(x) aAA&lel TPOONPO eKATEPWOEV TOU Xj.

e Av n f' datnpel To Mpdonud NG oTaBepd 0To (X9 — &, %0) U (%9, X9 +6), § >0
TOTE N f €lval yvnoiwg povotovn oto (xg — §,x9 + 6),5 > 0 kKawL 010 onueio xy, N f
Sev mapovoldlel TOTIKO OKPOTATO.

e ATMO TN YyPAPIKN TOPAOTAON MG OLVAPTNONG f MTTOPOUME VO PPOUE T
SlOOTANATA LOVOTOVIOG TNG KOL TO TOTUKA TNG OKPOTATA, KATAOKELALOVTOG TOV
aVTIOTOLYXO TIiVOKKO LOVOTOVIOG, OTIWG PAIVETAL KAL TILO KAXTW.

Y 0AIK6 péyioro
I’
=0
i <0 TOMKG péyiaTo
>0 ; ff=0
o o 1 B N
| ; 0 zg >0z \!
TOMMIKG gAdyIOTO f <o\
| =0 fr=0
oAIK6 eAdyioTo
r a ry xra T3 I4 ]
flx) | ¢ - 0 + 0 — 0 + @ -

f(z) | fla) 7_/—/}'(:?'9 }\‘\‘f{.?';g]/f[:f‘j ) TT—,

‘Exoupe OTL:
f(a): oAk eA&XLOTO, f(x,): OAKO HEYLOTO,
f(x3): TOTUKO EAXXLOTO,f (x4): TOTILKO HEYLOTO
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Mapadsiyua 3

No PEAETNOETE TIG TO KATW OLVOPTNOELG WG TIPOG TN HOVOTOVION KOl T TOTUKX
AKPOTATOL:

(@) f(x)=2x2-8x+9, xR

B gx)=x3>-3x+4, xeR

NVon
() Hmpwtn mapdywyog Tng ouvapTnong f Svetal amd Tov TUTO:
f'(x) =4x—-8, x €R
Enedn n f elvat moAvwvupikn cuvaptnon, avalnToUpe TG B0l TwY aKPOTATWY
™G avapeoa ota kpiowa onpeia TnG. AnAadn, avalnToVpe eKEIVEG TIG TLUEG TOV X,
yla Tig omoteg f'(x) = 0.
Ioxvel oTU:
ffx)=0=4x-8=0=>x=2
Kataokeuadlovpe Tivaka povotoviog yla tnv f:

T —00 2 400

f'(z) - 0 +

flz) —, f@)=1 _—

ATmté Tov o Tavw Tivaka, PAETTOVUE OTL

e n f elvat yvnoiwg @Bivovoa oto (—xo, 2]
e n f elvat yvnoiwg cvgovoa 010 [2, +0).

JUVETIWG, Yl x = 2 n f TIApouoLAeL TOTUKO EAGXLOTO. N x = 2 LOXVEL
f(2)=2-22-8-2+9=1

202 —8z+9, zeR

. /(@)

L+]
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(B) H mpwtn mapdywyog TG ouvaptnong g divetal and tov TUTo:

34

g (x)=3x2-3, x€R
‘Onwg Kol Tponyoupevwg Ba avalnTtnooupe TG O£0Elg TwV aKPOTATWY TNG
avapeoa oTa Kpiowa onueiat TG SnAadn avaueoa og eKEIVEG TIG TIHEG TOU X, Yl
TIg omoleg g’ (x) = 0.
Ioxvel 61U
g (x)=0 =>3x2-3=0
=3x2-1)=0
=3x+1D)x-1)=0
=x=-1n1x=1
Kataokeualovpe Tivaka LovoToviag yla tnv g:

x —00 —1 1 +00

g(z) -+ G} — EJ +

g(x) (=) =6 g(1)=2 _—

ATO ToV TIo TIAVW Tivaka BAETIOVE OTL

e n g &lvat yvnoiwg ad&ovoa oto (—oo, —1]
e n g &ival yvnoiwg gpbivovoa oto [—-1,1]
e n g &lval yvnoiwg avgovoa oto [1, +).

JUVETWG, Y x = —1 n g TAPOUVCLAlEL TOTILKO UEYLOTO Kal Yyl x = 1 Ttapovoladel
TOTIKO EAXXLOTO.
MNna x = —1 kat x = 1 €oupe avTioToL o

g1 =(-13-3-(-D+4=6 kat g(1) =13 -3-14+4="2
Emopévwg, n ouvaptnon g Tapouctddel TOTILKO peYLoTo, To g(—1) = 6 Kal TOTKO
eAdxLloto, 1o g(1) = 2.

glx)=2*—3z+4, 2R
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Mapadsiyua 4
H ouvaptnon f(x) = ax? + Bx, x € R TIapouatddel OAKO MEYLOTO OTO x = 1, TNV TN
f(1) = 2. Nat vrtoAoyioeTe TIG TIHEG TWV a, B € R.

NVon
Ioxvel O1L
f)=2=a+p=2 (D

H ouvdptnon f mapouotddel oAk péyloto oto x = 1.
Emopévwg, Adyw Tou Bewprpatog tov Fermat, toxVetL Ot

ff)=0

H mpwtn mapdywyog tng f divetat and tov TuTo
f'(x) =2ax+pB, x€R
KOL:
ff1)=0=2a+B=0 (2)

AVVoupE cUOTNUA HE TIG oxeoelg (1) kat (2), yla va BpoUpe Ta a Kot B. EXOUpE:

a+ﬁ=2} B=2—-a

2a+ =0 :>2a+'8:0}=>2a+2—a=0=>a:—2 Kat B=2—(-2)=4

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopou 35



ApaoTnploTNTEG

Na Bpeite Tar SLOAOTAPATA PHOVOTOVIOG KOl TA TOTUKA OKPOTOTO TWV TIO KATW
OUVOPTNOEWV:

(@ f(x)=x%—4x, x€R

B) f(x)=-3x2+9, x€eR

V) fx)=x2—6x+9, x€R

®) f(x)=-x3+12x+1, x€R

No Sei€eTe OTL Ol TAPOAKATW CUVAPTAOELG SEV TIAPOVCLA(OVV OKPOTATA:
(@ f(x)=3x3+1, x€R

B gx)=2-x° x€eR
(y) h(x)=x>+x?2+2x—-3, x€R

Na amodsiéste ot

(@) Houvaptnon f(x) = 3x2 — 12x + 11, x € R £xel OMKO EAGXLOTO ylot x = 2.

(B) Houvvaptnon g(x) = —x3 +3x — 1, x € R €xel TOTIKO EAGXLOTO Yo x = —1 Kall
TOTUKO UEYLOTO Yl x = 1.

AilveTtal n ouvaptnon f e TuTo:
fxX)=xx?+1x+3, x€R, Kk, A ER
(@) Av n ouvaptnon f mapovoldlel 0To x = 1 TOTKO OKPOTATO TO —2, TOTE VA
UTTOAOYIOETE TIG TIHEG TWV K, A.
(B) Tueldoug akpoTato Tapovoldlel n ouvaptnon f oto x = 1;

210 SmMAavO oxNpa SIVETAL N YPAPIKN TIAPATTACN TNG l y
ouwvaptnong f:[—2,2] > R, n omola Tmapovotddlsl
y=f@f
TOTUKA OKPOTATA OTA CNUEL X4, Xg KOL YL TNV OTIOL ‘
toxLeL £(0) = 0.
Na Bpeite TIG TIHEG TOV X € [—2, 2], Y& TIG OTIOIEG: : _,5,3 25 T
3 i
(@ f'x)=0
® f'()<0
) ff(x)>0 55“
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1.3 KYPTOTHTA - ZHMEIA KAMIMHX XYNAPTHXZHZz

Awgpeuvnaon

Na avoi&ete 10 apxeio «CLyk EnOI_Kirti01.ggb».

il Znueio-E@atrtopévn

R

— Aeg0tepn MNapdywyog

N S !

y=—0.45z+2.07

e No emiAé€ete To | Enpeio-Eparrropévn . Eppavidetat n ypagiki mapaotaon g f

KOlL 1N EQATITOPEVN TNG O HETAPANTO onpueio M.

e TN OLVEXELD, VO ETIAEEETE TO

(ZK  (onpeio kopmng). Epgpavidovtat tpia otaBepa

onpeia 4, B kat I' TNG yPOPIKAG TTopAoTaoNG TNG ouvapTtnong f.
» [owx gival N oxeon TNG EPATITOPEVNG KAL TNG YPAPLKAG TIAPAOTAONG TNG f OTLG
TIEPIMTWOELG OTLG oToleg To M TtowTidetal e kaBéva amod ta otabepd auTd

onpeio;

» TLmapatnpeite yla Tn oxeéon auth, 0tav 1o M Kuweitatl petagy Twv A kat B n

METOEY TWV B kaw I;

e )TN OULVEXElD, VO ETIAEEETE TO

napdotaon g f.

| Acvrepn Mapdywyog . Eppavidetar n ypagikn

Mowx gival n oxeon petagy Tou TPOoNUoL TNG f'' Kat TNG B€0Ng TNG EQATITOUEVNG
WG TIPOG TN YPUPLKA TIApAoTOoN TNG f;
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1.3.1 Kuptotnta cuvaptnong
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Mapatripnon

Amo6 Tn ypaglk TapdoTacn TNG
owvaptnong f(x) =x3—3x +4, x €R,
TIOPATNPOVHE OTL:

e Hf opiletat oto R.

e H f elvar kupt) oTO SACTNHA
[1, +00),

e H f elvau kolAn otO dldoTNUA
(—o0,1].

flz)=2*—32°+4, z€R

r 0 1 2 3 4 5 6 T

Ta emopeva BewpAPATO ATTOTEAOUV KPLTAPLA Ylo TNV €VPECN TWV SLACTNUATWY, OTX
omola Lo CUVAPTNON OTPEPEL TA KOIAX TIPOG T TIAVW 1 KATW.

Oswpnpa 1

‘Eotw pia moAvwvupikn ouvaptnon f:(a,f) = R.

(@) H f eival kuptA 1 oTPéPEeL Ta KOIAa Gvw oto (a, B), av kol pévov av n f' sival
yvnoiwg avgovoa ato (a, B).

(B) H f eivar koiAn N oTpéPel Ta Koida k&Tw oTo (a,B), av Kol povov av n f' eivat
yvnoiwg gBivovoa oto (a, f).

Oswpnpa 2

‘Eotw f: (a, B) = R moAvwvupkn cuvaptnon Vo Popeg tapaywyiolun oto (a, B), ToTE:
(@) Av f'"(x) =0, Vx € (a,B), n f eivon kupTn (OTPEPEL TA KOIAX Gvw) oTo (a, B).
(B) Av f"(x) <0, Vx € (a,B). n f eivan koiAn (oTpéPel Ta Koida kaTw) oo (a, fB).

Mo TTapadeLyua, Yo TiG ouvapTAoELG f(x) = x* kat g(x) = —x*, x € R, loxVvoLV:
flx) =4x3 = f"(x) =12x2 =2 0kat g'(x) = —4x3 = g"(x) = -12x2 <0

e nf' elvatl yvnoiwg av&ovoa i f"(x) = 0 & n f eivaw kupt oto R
e n g’ eivar yvnoiwg @Bivovoa, B g’ (x) < 0 & n g €ivat koiAn oto R

.
q'(z) 4z’

" g g(z)=—at
f(z) {z
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Mo va dnAwoouvpe otov Tivaka PETOPOAWV OTL Mo ouvaptnon f elval kuptn
(avtiotoixwg KoiAn) oe éva ddotnua 4, XPNOLOTOOVHE TOV CUUBOALOUO N
(avTioToixwg )

Fewpetpkn Eppnveia

(@ H f eivar kuptR 1 oTPéPel T Koida &vw oto (a,B), av To SAYPAPPA TNG
Bpioketal Mavw amd kAOe s@amtopevn NG o€ omolodnmote onueio touv (a,p),
EKTOG aTtO TO ONpeio emMaPnc.

(B) H f eival koiAn 1 otpéel Ta Koida k&tTw oto (a,B), av TO SLAYPOUUA TNG
BplokeTal KATW amo KABe €@OTMTOPEVN TNG Of OTOLOdNTIOTE onpeio Tou (a,f),
EKTOG OO TO ONUELO EMOPNG.

() H f otpépel Ta KoAa Avw. (B) H f otpepel T KON KATW.

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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1.3.2 Inueia KOUMAG

Awgpeuvnon
2T TILO KATW OXAMOTA, SIVOVTaL Ol YPOPLKEG TTAPATTATELG SVO CUVAPTHOEWV.

Yy

(6 :

£—40 13 £+4

e No PEAETNOETE TN OLUVAPTNON f WG TIPOG TNV KUPTOTNTA O KABE TiepimTwon.
e Mowx BotnTa Xapoktnpilet to onueio (&, f(§)) oe k&Be Tepimtwon;

OpLONOG

‘Eotw M moAvwvupikn ouvaptnon f:(a,f) = R.

To onpeio (& f(¢)) ovopdletal onueio KOUTAG TNG YPOPIKAG TAPAOTAONG THG
ouvaptnong f, av cAAACeL TO €i00¢ TNG KVPTOTNTOG TNG f EKATEPWOEV TOU (E, f (é’)).

AnAadn, aTpepet Ta KolAa dvw aptatepd Tou & Kat k&Tw Se€id Tou € 1 avtioTpopa.

MNapatnpnoelg

e Av gva onpeio TNG yPOoPIKNG TIOPACTACNG M(E,f(f)) glval onpelo Kaumng, auto
onpaivel 0Tl ekatépwBev touv & n f" aAdalel mpoonpo. Na mapddelypa, omd
f"(x) > 0 yivetar f"(x) < 0 R avtioTpoPa.

e Av 1O onpeio M(f,f(f)) glval onueio KOEMNG TNG TIOAVWVUUIKAG GUVAPTNONG
f:(a,B) = R, toTE 1O ¢ €lval onpeio ToTikov peyiotou R eAaxiotou tng f'.

Oswpnpa (Znpeia KAUTAG)
AV n ypa@kn TopAoTOon TNG TOAVWVUULKAG ouvaptnong f moapouolalel onpeio
KOUTING 0TO x = & KaL N f gival SVO POPEG TTapaywyiolpn oto x = &, TOTE:

' =0
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f&)

Mapatnpnoeig

e To Bewpnua autd LOXVEL HOVO YO ECWTEPIKA onueia Tou Tediov oplopoy TG
ouvaptnong f.

e To avtiotpowo Tou BswpHUATOG Yyl onpeia KApMAG 8ev oxVeL. AnAadn, av
f"(€) =0, ToTe Sev UTIAPXEL amapAlTNTA ONPEIO KAUTIAG OTO €.
Moapddetypa, n ouvéaptnon f pe Tomo f(x) = x*, x € R.

JUPTéPAC
Mo va eE€TAOOVE KATA TTOCO N YPAPLIKN TIAPATTOCN MG TIOAVWVUHLKAG CUVAPTNONG
f:(a,B) = R €xeL onueio kaumng oto € € (a, B), TTPETEL va LoXVOUV CUYXPOVWG OTL:

e f"(&) =0kt

e nf" va aAalel TpOoNUO eKaTEPWOEV TOL x = €.

Mapadsiyua 1

Na peletrioste T ouvaptnon f pe tomo f(x) = x* —4x3 + 10, x € R wg Tpog v
KUPTOTNTA KOL TQX ONUELO KAUTING.

Nuon
H mpwtn mapdywyog tng f SiveTal amd Tov TUTO:
f'(x) =4x3—12x% x€R
H &gutepn mapdywyog tng f divetal amd Tov TUTO:
f"(x) =12x% — 24x, x €R
Mpémel va HEAETAOOVUE TO TIPOoNpo TNG f'. Mot To AOYo auTO, TIPETIEL VO BPOVME TLG
ANoelg tng e€€lowong f"(x) =0 KoL OTN OUVEXELX VO KOTOOKEUAOOUUE THVOKO
peTaBoAng tng f"'. Exouue:
f'fx) =0 12x2 —24x =0 12x(x —2) =0
JUVETIWCG
f'lx)=0e x(x—2)=02x, =01 x, =2

42 Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopov



Kataokeualovpe Tov Tivaka HeTaoAng ya tnv .

f"(x) - 0 - 0 -

K. K
(@) N AN

ATo Tov Tivaka HeTafOANG TNG f/, TapatnpovpE OTL:

e f"(x)>0, Vx € (—0,0) kat (2, +0)

e f"(x)<0, Vx€ (0,2)

e f'(X)=0yux=0nx=2.

JUVETIWG, N YPAPLKA TIApAoTOon TG f :

e sivau kupth ota SaotApaTa (—oo, 0] Ka [2, 4+00)

e givau koiAn ota Saothpoata [0,2]

e  TAPOUCLALEL onpela KapTAG Yot x = 0 KoL x = 2.

Bpiokoupe Ta onueia KAUTIAG TNG YPAPLKAG TIAPACTACNG TNG ouvApTNONG f:

f(0) =10

f(2)=@2)*-4()*+10=-6

Apo, Tt onpeilor KAPTNG TNG YPOPLKAG Ttapdotaong tng f eival ta onueia A(0,10) kau

B(2,-6).

Mopadsiyua 2
Av n ypo@kn Tapdotacn tTng ouvapTnong f Ue TUTIO

fxX)=x>+ax?*-3x+1, x€R

Tapovolalel onpeio KAPTIAG YLt x = 1, Vo UTIOAOYIOETE TNV TIUN TNG TIOPAPETPOV a € R.

NVon
Bpiokoupe TNV mpwTn Kat tn SeVTEPN TIAPAYWYO TNG f.
Eivau

f'(x) =3x2+2ax—3, x€R
Ko

f"(x)=6x—2a, x€R
AoV n ypa@ikh Tapdotacn TG ouvapTnong f Tapouolddel onueio KOG o x = 1,
LOXVEL OTL
f'"1)=0e6—-2a=0& a=3

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopou 43



ApaotnplotTnTeg

Not HEAETNOETE TIG TIOPAKATW CUVOPTACELG WG TIPOG TNV KUPTOTNTA KAL T
ONMEIX KAUTIAG TOVG:

(@ f(x)=x3+1, x€R

B h(x)=x3—-x2—-x+1, x€R
(y) k(x)=-x3+3x2-5, x€R
&) p(x) =x*—24x*>+4, x€R

Ailvetal ouvaptnon f: R - R, yla TNV omoia LloxveL OTL:
f"(x) =x(x—1)(x—2)*(x—-3)3 vVxeR

No HEAETACETE TN CLUVAPTNON f WG TIPOG TNV KUPTOTNTA KOL VO BPELTE Yo TIOLEG
TIMEG TOV X N YPOPLKH TIApAoTaon TG f mopouotalel onueiar KAOUTING.

Na xopoaktnpioete KaBeuld amod TG TO KATW TPOTACEl, wg Opbég n
NavBaopEveg Kat va SIKALOAOYNOETE TNV ATAVTNGON COG.

() Av n TTOAVWVULKH cuvaptnaon f eivatl yvnolwg OPOO / AAOGOZ
o€ovoa 0TO E0WTEPLKO TOV SLOOTAMATOG 4, TOTE N f
AgysTal KUPTH.

(B) Av f""(x) > 0 og kK&Be e0WTEPLKO ONUELO X TOL OPOO / AAOOZ
SlooTtRpaToq 4, TOTE N f lval KupTh.

) Av n f eivai koiAn oto 4, tote f"'(x) < 0 o€ K&Oe OPOO / AAOGOZ
E0WTEPLKO onpeio x Tov 4.

Av Tto onueio A(1,2) eivar onuelo KOUTAG TNG YPOAPLKAG TIAPACTAONG TNG
ouvapTNONG f UE TUTIO

fx)=ax®+6x2—pBx+5, x€ER,
VO UTTIOAOYIOETE TIG TIHEG TWV a, f € R.

Na  €nynoste ywati n  ypo@w  mApAOTAcn  TNG  GUVAPTNONG
f(x) =x%+2x—5, x €R 8ev €xel ONUEIO KAUTING ITN OUVEXELY, VO OVOPEPETE
av n ouvaptnon f eivatl kupth A KoiAn oto R.
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1.4 MEAETH ZYNAPTHZHXZ - TPA®IKH NAPAZTAZH
MOAYQNYMIKHZ ZYNAPTHZHZX

ITnv mapaypoa@o outy B SOUPE TWCG MUTTOPOUME VO OXESIACOUME TN YPAPLKN
moapdotaon Mg ouvvaptnong f. Mo tov okomd outo, Ba pog Ponbrocouv T
OUUTIEPACUOTO OTQ OTIOL £XOVHE KATAANEEL LEXPL TWPAL.

H Swadikaoia mou Ba akoAouvBriooupe ovopaleTal HEAETN TNG OUVAPTNONG KOl TX

Baolk& TNG PAMATA Elval T TIAPOAKATW:

e Bpiokoupe 10 MeEdlo oplopoy TNG f KAl TA onpeld TOPAG TNG YPOPLKAG TNG
TIAPAOTAONG HE TOVG AEOVEC (AV UTIAPXOUV KOL £iVaL EUKOAO VO UTIOAOYLOTOVV).

e Bpilokovpe TNV MpwTIn MapAYwyo f' Kol TG TIHEG TOU X YlA TIG OTIOLEG QTN
undevidetal Me tn Ponbsia Tng peTtafoAng tov mpoonuov tng f’, Pplokoupe T
SLOOTAMATA LOVOTOVIOG TNG KOL TO TOTUKA AKPOTATA TNG (QV UTIAPXOUV).

e Bpiokouvpe tn Seutepn mMapaywyo [ kat pe TN Ponbeia tng peTafoAng Tou
TIPOONOV TNG Pplokoupe Tar SlaoTHHATA OTa oTola N f €lval KUPTA 1 KOIAN,
KOOWE KaL T ONUELD KAUTIAG TNG YPAPLKAG TNG TIAPATTACNG (OV UTIAPXOUV).

e E&etdloupe TN OLUTEPLYOPA TNG CLVAPTNONG f OTA AKPX TOV eSOV 0PLOPOV TNG
KOl BPlOKOUVE TLG OPLOKEG TLLEG.

e TEAOG KOTOOKEVALOVE TIVAKO TIPOCHOV YLt TNV f, OTOV OTIOL0 OUYKEVTPWVOUHE
TO CUUTIEPAOUOTA HOG KOl OXESLACOVHE TN YPAPLKT TTApAaTaon Tng f.

Mapadsypa 1
Not LEAETAOETE KOL VO OXESLATETE TN YPAPLKN TIAPACTACN TNG CUVAPTNONG f E TUTIO:
f(x) =x%—6x%+9x

NuVon
To medio oplopov NG f eival To R w¢ TTOAVWVULKH GUVAPTNON.

2N ovvexewr, Ba Ppovpe T OnUEia TOPNG TNG YPAPIKNAG TNG TIAPACTAONG ME TOUG
QEOVEG TWV OUVTETAYHUEVWV.
Avx=0=y=0.

Mo va Bpolpe T onpeia Topng pe Tov agova Twv x'x, AOVOLE TNV €iowaon:
f)=0=2>x3—-6x2+9x=0=>x(x?—-6x+9)=0=>x, =01 x, =3

Bpiokoupe TNV MpwTn Mapaywyo tng f:
f'(x) =3x*—-12x+9, x €R
‘Exoupe:
ffx)=0=>3(x?—-4x+3)=0=>3x-3)x—-1)=0>x=3Rx=1
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Ké&voupe mivaka povotoviog tng ouvdptnong f.

T —00 1 3 +00
f'(x) + o - 0 +
f(@) =4 0N f@=0 7

H f eivat yvnoiwg av€ovoa ota Staotipata (—oo, 1] kat [3,+0), evw givat yvnoiwg

@Bivovoa oto dxotnua [1,3]. Moapouotddlel TOTIKO HEYLOTO OTO Xx; = 1 KOl TOTIKO

EAXXLOTO OTO X, = 3 PE AVTIOTOLXEG TIHEG f(1) = 4 kat f(3) = 0.

Bpiokoupue tn devtepn mapdywyo tng f:

‘Exoupe:

f'"(x)=6x—12, x€R

f'x) =0=26x—12=0=>6x=12=>x = 2.
Ké&voupue Tov mivaka petafoAng yla tnv .

T —00 2 +o0
@ - i .
() (N Gy S

210 Sdotnua (—,2] n f oTpéPel T KolAa TTPOG Ta KATW (koiAn) kot oto StdoTnua

[2,+00) n f OoTpéPel T KOIAa TIPOG T TMAVW (KVPTN). XTO onpeio (2,2) N ypa@ikn

TIOPAOCTAON TNG f TTAPOVOLALEL ONMELO KAWTIAG.

E€etaloupe TN OLUUTIEPLYPOPA TNG CUVAPTNONG OTA AKPA TOou TESIOV OpLopoY, dnAadn

Ba Bpovpe Ta Opla TNG CLVAPTNONG OTAV X — F0o:

Jim 1) =

KOl

lim f(x) =

X—>—00

lim (x3 — 6x249x) = lim x3 =
X—+00 X—+00

lim (x3 —6x2+9x) = lim x3 =
X——00 xX——00

+ oo

—00

Emopévwg, To oUVoAo TpHwV givat To R, a@ov n cuvdpTtnon f ivat TTOAVWVUHLKA.

flz)=2°-622+92, z€R
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ApaoTnploTNTEG

1.  No peAeTNOETE KaL VO OXEOLATETE TN YPAPLKA TIAPACTACN TWV TIPOKATW

OUVOPTHOEWV:

(@) f(x)=x*—4x+3 ® fGx)=6-—x—x*
() f(x) =x3—-3x%+3x 6) f(x) =x(6—2x)*
€ f(x)=—9x — 6x2 — x3 (©0) f(x) = (x —2)3 + 1
Q f)=1-(x+1)° ) f(x) =x*—2x?

2. X210 TO KATW OxApa OSlveTal n  ypa@lkr TAPAoTACn TNG TTOAVWVUMLKAG
ovvaptnong y = f(x). Na ava@épete To mpoonuo twy f' kat f'' og k&Be eva amod
Ta onpeia 4, B, I, A, E ko Z.

3. No KOTOOKEVAOETE TN YPAPIKN TIOPACTAON TNG ouvaptnong y = f(x), n omoia
SEpxeTal amo ta onueia (—2,2),(—1,1),(0,0),(1,1) kot (2,2) Kot TO TPOCNHUO TWV
SV0 TIPWTWV TIOPAYWYWV TNG, HETAPAAAETOL WG EENG:

f(z) - IEJ - D + [) —

(@) - 0 + 0 -
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4. T k&Oe pla amd TIG AKOAOUOEG TIEPITITWOELG, VO XPNOLULOTIOIOETE TN YPAPIKN
Tapa&oTaon TG f', yla va PPeite yla TIOLEG TIHEG TOL X N YPAPLKH TIAPACTTOCN TG
y = f(x) Tapouoldlel TOTILKO 1) OAKO EAAXLOTO, TOTIKO 1} OAKO UEYLOTO KOl onpeio
KOUTING. XTN OUVEXELD, VO KOTOOKEVGAOETE TIPOXELPA TN YPOAPLKA TIOPACTAON TNG
y = fx).
() ®

5. Na KOTOOKEVLAOETE TN YPOPLK TIXPACTAON TNG ouvaptnong y = f(x), yw tnv
omola Sivovtal oL akOAoLVBEG TTANPOYOPIEC:
() fR->R
(B) H f eival &Yo popeg mapaywyion cuvaptnon oto R.
(y) Hypagn mapaotaon Tng f diEpxeTal amod ta onpeia (—2,0), (1,0) ko (0, 2).
(8) O mivakag povotoviog tng f eivat o akdAovBoc:

3 — —1 1 +0

0 - 0 +

- : :
f(z) /fl—l)=4\ f(1y=0 /
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1.5 MPOBAHMATA
Awgpeuvnaon

e NO CUUTIANPWOETE TOV TILO KATW THVOKA.

x 2 3 4 4,5 6,2 9 -8 10 13

y 8 7 6 5,5 3,8 1 18 0 -3
x+y

xy

e Timapatnpeite yla 10 dBpoloua x + y;

e Avx =gq, ol €ival N TR TOV Y KAL TIOLO TO AVTIOTOLXO YLVOUEVO;

e Tt To ywopevo I'(x) = (5 + x)(5 — x) elval pkpoTeEPO N oo amod to 25 yia KABe

x ER;

e [lowo Cevyogq pog Sivel To peyaATEPO SLVATO YWVOUEVO;

Na avoi&ete 10 apxeio «CLyk EnO1_Provlimata_1.ggb».

MeToakivwvTtag To onueio I' oto euBVYypapupo TUNUa AB, To punkog (Al pog deixvel Tov

apBud x wg To pRKog (4E) tou opBoywviov AEHZ kou to y €ival To TMAXTOG TOU

opBoywviov (42).

e Na e§nynoete Tt pag Seixvouv oL CUVTETAYHUEVEG TOU CNUEIOV O KAl VA EPUNVEVTETE

TN HEYOAVTEPN TLUN TOV Y.

24 - o
©=(424)
2
20
18
16
14
12
10
8
7 H
7
7
N7
-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 =]
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Y& auTA TNV TIAPAYPAPO Ba SOVUE TIWG UTTOPOVHE VA EPOAPUOCOUE TIG PeBOSOUG IOV
€XOUME MAOEL yla €UPECN TOTILKWY KOL OALKWV OKPOTATWY, £TOL WOTE VA ETIIAVCOULE
npofAnpata  BeAtiotomoinong. Ta TpoPARpaTa oUTA Sev  APOPOUV HOVO T
MoBnNUATIKE, OAAG KOl EVaL EVPUTEPO PACHA EQAPHOYWY TWV MaBnuaTikwy, OTwg Tig
duoikeg Emiotrpeg kat Ta OLKOVOULKA.

Awdikagia eidvong tpoBARHATOG

Méoa amo ta dedopéva Tou TPORAAUATOG eVTOTII(OVHE TIG METAPANTEG KOL TN OXEON
TIOU TLG OUVOEEL XTN OUVEXELR, YPAPOUPE TOV TUTIO TNG CUVAPTNONG TIOV EKPPALEL TNV
ToooTNTA oV BEAOUPE VO BEATIOTOTIOICOUME KOl XPNOLUOTIOLOVME TO KPLTAPLO TNG
TPWTNG TAPAYWYOL YlX TNV €UPECN OKPOTATWY, €TOL WOTE VA EMAVCOUUE TO
TPORANPa BeATioTOTIOINONG.

Mapadsiyua 1

To aBpotopa SVo TPAYUATIKWY aplBpwV gival otaBepd kat ioo pe 20. Na urtoAoyioste
TO HEYLOTO SUVATO YWVOUEVO TWV SVO QUTWV aPLOWV.

NVon
‘Eotw x,y ot Vo mpaypatikol aplBuoi pe x +y = 20.

To ywopevo I' Twv dVo apBuwv Sdivetal amno tov tumo: I' = xy .
Opwgx+y=20=2x=20—y
‘ETol, katohfyoupe otn ouvéptnon: I' = I'(y) = (20 — y)y = 20y — y?

Bpiokoupe mpwta to StdoTnpe, 0To omoio opidetat N HETABANTA y. AQoU n HeETAPANTA
MO QVTITIPOOWTIEVEL EVAV TIPAYHUATIKO aplOUO, EXOUUE OTL ¥ € R

Bpiokoupe TNV mpwTtn Mapaywyo TG ouvAPTNONG I' KAl TIG TUEG OTLG OTIOLEG N TIPWTN
mapaywyog pndeviletal.

H mpwtn mapdywyog tng I' Sivetaw amd tov tumo: I'(y) =20—-2y, yER

OETOVTOG TNV TIPWTN TIAPAYWYO (on He undev, exouvpe: I''(y) =0 < y =10
Kataokeualovpe Ttivaka povotoviag yla th ouvaptnon I

Y —00 10 +00

I'(y) + @ -
I'(y) _— I(10) =200 ™~

JUVETIWG, TO YWOMEVO I' Twv SV0 aplOpwv TG SpaotnploTNTaG peyloTomoleital, otav
0 aplOUOC y givat 0 10. TEAKE, n peylotn Suvatr TR Tov ywopévou I gival n:

Féyoro = I'(10) = 20+ 10 — 10% = 200 — 100 = 100
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Mapadsiyua 2

MPOKEITOL VO  KOTOOKEUAOOUMPE €VQ  QVOLKTO KOoOvL oxApatog opBoywviov
TIXPOAANAETILITES OV OO €va 0pBOYWVLO XPTOVL PAKoug 30 cm Kot TIA&TOUG 16 cm. Ao
K&Oe ywvia tou opBoywviov AMOKOTTOVME (0a TETPAywva Kol Avyi(OVUE TIPOG T
TAVW Ta TAXIVA KoppaTia. Na Bpeite To PAKOG TNG TTAEVPAG TWV TETPAYWVWVY TIou B

OTTOKOTIOVV, £TOL WOTE TO KAGOVL VX EXEL UEYLOTO OYKO.

NVon

‘Exoupe:

e Mnkog xaptoviov: 30 cm

e [MAatog xaptoviou: 16 cm

e [logdtnta mov BEAoVpE va peylotomol|ooups: Oykog TIapoAANAETUIIES OV

e ZnTtoUpevo: To WNAKOG TNG TAEUPAC TWV (OWV TETPAYWVWV TIOU TIPETEL VA
OTTOKOTIOVV OTIO TLG YWVLEG TOU XOPTOVLIOV.

dTidxvoupe oxApa pe Ta SeSopéva Tou TIPORAAUATOC POG.

I6cm | ! / / _f'\
| 16 — 2
[ — / /

30 - 2x——|

Eotw x n MAEUp& TWV TECOAPWV (OWV TETPAYWVWY TIOU B AMOKOTIOUV amtd KA&Oe
Ywvia Tou XapTOVLIOU.
M'vwpidoupe 0TL 0 Oykog opBoywviov TapoAAnAeTuESOV SIVETAL ATTO TOV TUTIO

V =apy €Y)
OTIOV @, 8,y TO HMNAKOG, TO TAATOG Kol To VYoG Tou opBoywviov mapoAAnAsTumedov,

avTioTol Q.

‘Exoupe:
a=30-2x 2
B =16 —2x 3)
y=x (4)

AvtikaBlotwvtag Tig (2), (3) kat (4) otnv (1), KATOANYOURE 0T CLUVAPTNON:
V(x) = (16 — 2x)(30 — 2x)x = V(x) = 4x3 — 92x? + 480x
Bplokoupe pwta TO SLACTNUE, 0TO oTolo opiletal n HETABANTA x. ATTO TN OTLyMH TIOV
N METAPANTA HOG QVIUTPOOWTIEVEL MNKOG, Ogv UTOpPel TOTE var glval apvnTikh.
Emopévwg:
x=0 (5)
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H ukpotepn Sidotaon Tou XapToviov eival 16 cm Kol KOT EMEKTOON N HIKPOTEPN
TIAgLPA& TNG PAong Touv opBoywviov TapaAAnAetunédov Ba eival ion pe 16 — 2x. Autod
ONMaivel OTL TO UAKOG X TNG TAELPAG TWV TETPAyWVWY, dev pmopel va emepdiosl Ta

8 cm.
Emopévwg:
x<8 (6)
ATO 116 (5) Kat (6),EXOVHE OTL
0<x<8
H mpwtn mapdywyog tng ouvdptnong V divetal amnod tov TUTo:
av
I = 12x% — 184x + 480 = 4(3x? — 46x + 120)

= 4(x — 12)(3x — 10), x € (0,8)
OETOVTOG TNV TIPWTN TIOXPAYWYO (0N HE UNSEV, EXOUVE:

av 0 12 10
_——= f—1 = Kol = —
dx X aL x 3

H Ty x = 12 anoppintetal Apa, 0 OyKog TOU TIXPOAANAETILIIESOV peYLOTOTIOEITOL ElTE
10 , , / [ ; )
ylox = — €iTe yla pioc ortd TG TIEG TV AKPWY TOU Slaotrpatog [0,8].

‘Exoupe:

10 19600
V(0) = 0cm?, V(;) =— cm? kot V(8) = 0 cm3

Kataokeualovpe ivaka povotoviog ya tnv V:

JUVETIWG, O OYKOG TOU TIAPOAANAETUTIES OV PEYLOTOTIOLEITAL, OTAV TQ TETPAYWVA TIov B
; ; Lo 10
APAPETOVHE EXOUV TIAEUPA {oN e — cm.

; , , , , 10
Emopévwg, n ouvaptnon V mapouotdel OALkO PEYLOTO YLt X = S cm.

Vinax — | - - V(x) = 42® — 922% + 480z, = € (0,8)

600
500
400
300
200

100
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Mapadsiyua 3

Alvetal teTpaywvo ABI'A mAsupag 10cm kou E,Z onueia twv TAevpwv BI,T'A
avTioTola, £€ToL wote BE = x cm kot I'Z = 2x cm.
(@) Na deiete 0TL TO EUPadOV TOL TPLywvoL EAZ Sivetal amod Tov TUTO:

E(x) = x? — 5x + 50

(B) Na Bpeite TNV TN TOL X, £T0L WOTE TO UPadOV E va EAXXLOTOTIOLELTAL.

NVon
(10-x) cm

B Xtm g
_‘ L
2x cm

[
L
[
[
> Z

(o) DTidxvoupe oxAua pe T Sedopéva TOV TIPOPARUATOC HOG.

(10-2x) cm

10 ¢cm
[

|_ A
™

A 10 ecm

M'vwpiloupe OTL TO eUPadov TeTpaywvou SiveTal Ao TOV TUTIO:
E‘rsrpaycbvov =a’ = Espra = 102 = 100 cm?

To gpPadov Tpywvou Sivetatl amod Tov TUTO:
_ (Baon) (0yog)
ETpLyd)VOU - f
(2)

(3)

‘Etol, maipvoupe:
10x
EBAE = T = 5x sz
10 — x)2x
(0 -2 = (10x — x?) cm?
4)

Egzr = 2
10 — 2x)10
; = (50 — 10x) cm?

2

Epnz =
(5)

EEAZ = EABFA - EBAE - EEZF - EAAZ

Mapoatnpolpe Ot
AvtikaBlotwvTog TIG oxéoelg (1), (2), (3) kat (4) otn oxéon (5), maipvoupe

Egsz = 100 — 5x — (10x — x2) — (50 — 10x) = Eg4; = 100 — 5x — 10x + x? — 50 + 10x
= E(x) =x%2—5x+50
(6)

AT Ta Sedopeva Tou TIPORANUATOG TIPOKUTITEL
x=0
2x<10=x<5 ()
53
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ATO TIG oX€0€lg (6) KAl (7) KATOARYOLUE OTO CUUTIEPOCTUR OTL
0<x<5
Bpiokoupe TNV mpwTtn TOpAywyo TtThG oLVAPTNONG E Kol TIG TIUEG OTLG OTIOLEG N TTPWTN
Tapaywyog pndevidetal
H mpwtn mapdywyog tng E divetal amd tov Tumo:
E'(x)=2x-5, x€(0,5)

@£TOVTOG TNV TIPWTN TIAPAYWYO (0N Pe PNSEV, EXOUE:
5
E'x)=0& x= 5

ApoV x € [0,5], To epfadov E tou tplywvou EAZ Ba ehaxlotomoleital gite yla x = g elte

yla pio amd TIg TIHEG TwV AKPWV TOL SlaoTUaTog [0,5]. Exoupue:

5 175
E(0) =50 cm?, E (E) = cm? kot E(5) = 50 cm?

Kataokeualoupe Ttivaka povotoviog ylo tn ouvaptnon E:

T 0 5/2

e

E'(z) - 0 +

Juvenwe, to euPfadov E tou Tplywvou EAZ eAaXLOTOTIOLEITAL OTAV TO WNKOG X LGOUTOL
He — cm. To amoTéAeopa auTod EMPBEPAWVETAL TOTO OTO TN YPAPIKN TIAPATTACT, 0G0
KOl OTTO TOV TIVOKO LOVOTOVIOG TNG ouvaptnong E.

. . , , Ny 5
Kat otig V0 epmTwoElg, N ouvadptnon E Tapouotdlel OALKO EAXXLOTO YO x = S cm.

E{cm?)
80

OMKo EAGYICTO

J—

20

-

0 1 2 3 4 S
At x {cm)

20
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Mapadsiyua 4
To ko6otoGg K 0g gupw TNG NUEPACLAG TIOPAYWYNG X HOVASWVY €VOG BLOPNXAVIKOV
TPOIOVTOG SiveTal amod Tn oxéon:

1
K(x) = §x3 —20x% + 600x 4+ 1000, 0 < x < 105

H eiompaén E o€ evpw amod TNV mwAnon evog mpoiovtog divetat amod tn oxeon:
E(x) =420—-2x, 0<x<105

(@) Na amodei&ete 6TL n ouvdapTnon Tou képdoug P(x) divetal amd tn oxéon:
1
P(x) = —§x3 +18x2 — 180x — 1000, 0 < x < 105

(B) Na Ppeite TNV nuepnola Topaywyn TOU EPYOOTACIOU, Yyl TNV OToid
peylotomoleital To kEpSOg Tov.

Nuon
(o) H elompa&n oe supw amd TNV TTWANGCN TOU CUYKEKPLUEVOU BLOUNXAVLIKOU TIPOIOVTOCG
Slvetal amod tn oxéon:
E(x) =420—-2x, 0<x<105

Emopévwg, n elomtpagn og eupw amd TNV TWANoN x TpoiovTwy Ba givat:
xE (x)

Mo va Bpovpe 1o kEPSOG Yl x TIPOLOVTO, OPKEL VO PALPETOVUE TO KOOTOG TWV X
oUTWV TPolovTWVY amod tnv siomtpa&n. MNaipvoupe Aotmov:

P(x) = xE(x) — K(x) = P(x) = x(420 — 2x) — (%x3 — 20x% 4+ 600x + 1000)

1
= P(x) = —§x3 + 18x% — 180x — 1000, 0 < x < 105

(B) To peyloto KEPOOG QVTIOTOLXEL OTO MEYLOTO TNG ouvaptnong P. H mpwn
Tap&ywyog Tng P Sivetal amd tov TuTo:
P'(x) = —x%? +36x — 180, 0 <x < 105
Eivau
P'(x) =0 —x?+36x—180=0
S x; =61 x, =30

To képdog Ba peyloTomoleital gite yla x = 6 N x = 30 €ite yo piot Ao TIG TEG TWV
akpwv Tov dtaothpatog [0,105].
‘Exoupe:
P(0) = —1000, P(6) = —1504,
P(30) = 800, P(105) = —207325

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopou 55



Kataokeualovpe Tivaka povotoviog yla tnv P:

Katd ouvémela, To KEPSOCG MEYLOTOTIOLEITOL OTOV TopAyovIal nuepnoiwg 30
HOVASEC BLOpNXOVIKOU TIPOIOVTOG.
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ApaoTnploTNTEG

1. Na amodeiete 0TL amod 6Aa T opBoywvia pe atabepn epipeTpo ion pe 100 cm, T
TETPAYWVO EXEL TO PEYLOTO EUPASOV KL VO UTTOAOYICETE TO PEYLOTO EUPadOV TOL.

2. To d&Bpolopa dvo oplBuwv eival oo pe 30. Na Ppeite TN HeEyoAUTEPN TLUAR TIOU
MTTOPEL VO TIAPEL TO YIVOUEVO TOUG,.

\

|

3.  Oghoupue va TEPLPPAEOLPE paor opBoywvia TEpLoXn >
. . . , . , R

O0TO OWKOTESO HOG £TOL, WOTE N Mia TAEUPA TOL LN

, , . , )
opBoywviov va Bploketal MAvw otV €EWTEPIKN EEWTEpIKr My,

-

niepippagn Tou owkomeédou. Av SiaBeétoupe 80 m
OUPMATOTIAEYHOATOG, TIOLO €ival TO PEYLOTO £UPadOV
TIOU UTIOPOVE VA TIEPLPPAEOVE;

nepippadn ™, | knmoc

-~
LY

-~
»

A 4

__

4. 'Exoupe 200 m OCUPHATOTAEYPOTOG Kol BEAoupE va

TIEPLPPAEOVE LD TIEPLOXT) HE EVA SLAXWPLOTIKO OTN péan (ExAua 1).

(o) Moleg mpémel va eival oL Slaotdoelg Tou opBoywviov WoTe va TEPLYPAEOVE
™ peyoAUTePn Suvath TepLloxn;

(B) Moteg mpemel va eival oL SLoOTACELS av Xwpilooupe TNV TePLOXn o€ 4 ioa
opBoywvia (ZxNua 2);

(y) TMMoleg mpemel va eivat oL SLAOTACELG OTA TIPONYOUHEVA SVO EPWTAMUATY, AV N
Ml TTAEUPA TOu OpBoywviou OuVOoPEVEL PE TIOTOMO Kot dgv  xpeladeTal
TEpiQPagn;

IXnpa 2
Ixnpa 1

5. H xwpntukéTNTa 08 AMTPA TWV TIVELPOVWV VOGS avBpwTov nAtkiag x eTwv Sivetal
oo TN oVVAPTNON:

1 1
= ———x2 = < <
f(x) 500" +5x+4, 10 <x <35

Y& TtoLa NAWKIO OL TIVEVLOVEG TOU AVOPWTIOU £XOUV TN MEYLOTN XWPNTIKOTNTO;
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Apaoctnprotnteg Evotnrag

Atvetat n yvnoiwg @Bivovoa toAvwvupKi ocuvaptnon y = f(x), x € [0, 6].
Na ouykpiveTte TOug aplOUOVG:

(@ f(1) kau f(5)

B) —f(2) ko —f(4)

() f(f(®) ke f(f(6))

No Bpeite Tot SLOOTAPATA POVOTOVIOG KOL TOX TOTILKA AKPOTATO TWV GUVAPTACEWV:
(@ f(x)=2x2-8x+3, x€R B) fx)=-x%>+10x, x € [4,8)
() f)=2x3+6x*-3, xeR &) f(x)=x*-2x% x€R

Na Bpeite (v UTIAPYXEL) TNV OALKA HEYLOTN KOl EAGXLOTN TN TWV CUVAPTHOEWV:
(@ f(x)=-2x+4, x€[-2,4] B f)=x>+2 x€[-1,2)
() fl)=-2x2+12x—-1 & f(x)=x*+1, xe[-33]

Not HEAETAOETE WG TIPOG TNV KUPTOTNTA KOl TA ONMEIX KOUTIAG TIG TIOXPOKATW
OUVOPTNAOELG:
(@ fx)=x>-3x%2-1, x€R

fx) =x*—24x> +x+3,x€R

(B)

= 2 _
V) f(x)=2x*—4x+3, x€R

Aivetan n ouvaptnon f(x) = ax? + Bx + 4, a,f € R. Nat UTIOAOYIOETE TIG TIHEC TWV
a kot B, av yvwpilovpe OTL yla x = —1 n ouvapTNOoN EXEL TOTILKA PEYLOTN TLUN, TO 8.
Aivetan n ouvvaptnon f(x) = ax® —12x2 + B, a,f € R. Na UTIONOYIOETE TIG TIHEC
TwV a kot B, av yvwpilovpe OTL To onueio A(2,1) eival onueio KOUTAG yla TNV

YPOQPLKA TIopAoTaCN TNG ouvAPTNONG f.

Not LEAETNOETE KOl VO OXESLAOETE TN YPOAPLKA TIAPACTTOON TWV TIAPAKATW

OLVOPTACEWV:
(@ f(x)=-x>+2x+8,,x€R B) flx) =x3-3x, x €R
) f(x)=—x*+5x>—4 ) f(x)=x(x—5)?

() f(x)=x3-6x2+12x—8
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8. H katavdAwaon og Altpa ava 100 XIALOUETPA EVOG KLVNTHPQ, OTAV UTOG AELTOVPYEL
HE x XIALAOEG OTPOPEG v AeTtTd, SiveTal amod tn cuvapTnon:

1 1
f(x):§x3—§x2—x+10, 1<x<5

(@) Noa Bpeite TNV TYA TOL X Y& TNV OTIOIX £XOVME TN UKPOTEPN KATAVAAWON.
(B) Noa umoAoyioete TNV KATAVAAWGCN OUTH.

9. Koutl oxnuoatog opBoywviov apoAAnAsTimédSou he PAON TETPAYWVO KL AVOLKTO
amd MAvw, £xel UPadOV OAMKAG empavelag oo pe 12 dm?. Na umoloyioste tov
HEYLoTO SuvaTtd OYKO TOv.

10. Aivetaw n ouvéptnon f(x) = 27 — x?

(o) No peAeTrioeTe Kat va oxeSLAOETE TN YPAPLKN TTAPAOTAON TNG CLUVAPTNONG.

(B) No uttoAoyioete To péyloto epPadov vog opBoywviov ToPaAANAOYPAUUOU TTOY
€xel SVO KOPUPEG OTOV AEOVA TWV TETUNUEVWVY Kal SU0 KOPLEPEG TTAVW OTN
YPO@IKN TtapdoTacn tng f.

11. To kOOTOG NUEPNOLAG TIOPAYWYNG X TOVWVY TOLUEVTOL OE EVPW ElvaL:
1
K(x) =50+ 70x+ﬁx2, x>0
Mia nuepRolx opaywyn x TOVWY, Pmopel v TIouAnBel otnv T Twv (270 — z—ﬁ)
ava Tévo.

() Na Bpeite Tn ouvdapTnon Tou KEPSOUG P o€ gupw.
(B) Noa vumoAoyioete TNV nuepnolx Tapaywyn, wote To kepdog P va gival To
peyloto duvato.
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Apaoctnprotnteg EumAovtiopov

1. Na omodeifete OTL Ol TO KATW OLVOPTNOELG €lval yvnolwg avgovoeg ota
avTioTo o SO TANATA TOL TIESIOV OPLOUOV TOVG;

3, <3
@ r@={%" 73,
x+1, x<1
®) g(x)z{x2+2x+3, x>1

2. OpBoywvio tpiywvo pe vmoteivouoa ion pe V3 m TeploTPEPeTal yOpw oMo pia
aTIO TIG KABETEG TIAEUPEG TOU KA TIAPAyEL Kwvo. Na uTtoAoyloETE TNV aKTiva Kal TO
VYOG TOU KWVOU TIOU EXEL TO HEYLOTO SUVATO OYKO. XTN OUVEXELDQ, VO UTIOAOYIOETE
TOV HEYLOTO SLVATO OYKO.

3. No KOTOOKEVAOETE TN YPOEIK TOPACTAON TNG OuvapTnong f ME TUTO
f(x) =2x* —5x% 4+ 3,x € R kat Twv SVO TPWTWV TOPAYWYWV TNG. XTN CUVEXELD,
VO OXOALAOETE TN CUUTIEPLPOPA TNG f O€ OXEON e TO TIPOONpO Twv f' ko f''.

4. Na Ssi&ete ot
() To f(1) elvat oAlkO eAdixloTo yla Tn ovvaptnon f(x) = |x — 1| + 3.

(B) To f(1) eivar oAkO peyoto kat 1o f(—1) €ivar OAKO €AGXLOTO Yyl TN

X

ouvépTnon f(x) =

, X ER.
+1

5. Av n ouvvdptnon y = f(x), x €4 eival yvnoiwg ovovoa oto ddotnua 4, va
Sei&ete 0TL N ouvdpTtnon y = —f(x), x € 4 eivat yvnoiwg Bivovoa oto A.
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AOPIZTO OANOKAHPQMA

2.1
2.2
2.3
2.4

Elcaywyn

OpLopog Adptotou OAOKANPWHATOG
Kavoveg OAokAnpwaong

Epappoyég A6pLoTtwv OAOKANPWHATWY



2.1 EIZATQrH

H mapdywyog pag ouvaptnong eivat n ouvaptnon mou Sivel Tov pubpod petafoAng tng
APXIKNG OLVAPTNONG. TO AOPLOTO OAOKANPWHA HLAG CUVAPTNONG EVOL KL OLKOYEVELX
OUVOPTACEWY TIOU £X0UV WG TapAywyo Tn dedopevn ouvaptnaon. Ol EQapPOYEG TWV
OAOKANPWHATWY PplokovTal o OAEG TIG ETUOTAMEG, OTO TN PUOLKA KOL TN HNXOVIKN
MEXPL TA OLKOVOULIKA KOl TNV LATPLKA. Alvouv Tn SuvatoTnTa, Yl TIapASELy O

v Na mpoPAéPoupe Tn HEANOVTIKA BE0N KIVOUUEVWY CWUATWV.

v" Na utoAoyiooupe TNV €VTaon evog NAEKTPLKOL Tiediov.

v Na vumnoAoyiooupe TNV TtaxVLTNTA SLAPUYNG €VOC OQVTIKEWPNEVOL omd To Tedio
Baputntog Tng M'ng.

Na vrtoAoyigoupe Ta Timeda PASIEVEPYELAG OE LA TTUPNVLIKH avTidpaon.

AN

v Na oxedldooupe TOAUTIAOKA LXTPLKA NXOVAROTA Yla TN pUBULON TNG OPTNPLOKNAG
Ttieonc.

2.2 OPIZMOZ AOPIZTOY ONOKAHPQMATOZ

Eéspeuvnaon

Noa avoi&ete 10 apxeio «CLyk_En02_Efarmogidio01.ggb».

To onptio KveiTa awd apioTepd WPog Ta Gefid,

50 HE T0 ipog Tou va peraBdAAera avdAoya pe v
karedbuvon Tou BiAoug mou eppaviZerar. H ihion
rou BéRoug Biveral and v ouvdpTNON OTO KiTE
nipog mg 0BGung.

/ MerakivijoTe TV apyik BEon Tou onpeiou kal
L

ZTOX0C emAEgTe 10 Wedio EvapEncTaiiong TG Kivnong.

IKOWGC £ivar va WETGKETE Tow OToX0 OTa BERIE.
3 7 £ mepirtwon aworuyiag TaioTe My Kivnan,

) / i o 0 0 1
8éon ko favedokipdore.

EMCTPEYTE OTNV EKKVIIOT), PETOKIVOTE TNV apXIKT
/ || Evapénfraven kivnong
EmoTpogii TNV EKKivIon
Apyxikn Aloypagi dAwv

BEon

» TpagiKkG 2 [
40 PuBuég HeTafoAng Uyoug:

flx)=

‘Evat onpeilo kwveital amod aplotepd mpog ta Se€ild, pe TO VYOG TOU va UETAPBAAAETAL
avaAoya pe TNV kKatevBuvon tou BéAoug Tov eppavidetal H kAion tng eubsiog otnv
omola Bpioketal To BEAog SiveTal amod TN cUVAPTNON OTO KATW HEPOG TNG 08OVNG.

e No petokivioete TNV opxlk Béon Tou onueiov kot va emidegete To TESIO
évapéng/madong Tng Kivnong. ZKOTOG lval Vo TIETUXETE TOV OTOXO OTa Se€IX. X€
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TEPIMTWON AMOTUXIOG, VO OTOUATACETE TNV Kivnon, Vo EMOTPEYTE TNV €KKivnonN,
VO LETOKIVACETE TNV apXLKH B€on Kot va EaVoSOKIPUATETE.

e [lowx glval n oxeon Twv YPOPIKWY TIAPACTACEWV TIOU oxnuatilovtal pe TN
YPOQPIK TIOPACTAON TOU PuBUOV METAPOANG OTO KATW MEPOG TNG 0Bovng
Mmopeite va Bpeite TOUG TUTIOVG AV TWV TWV GUVAPTHOEWY;

e No 0AAG&EeTe TOV TUTIO Yl TOV pUBPO PETABOANG KOl VO ETAVOAABETE TA TILO TIAVW
BApaTa.

Awgpeuvnan
Mo tn ovvaptnon ¥y = f(x),x € R, eivat yvwoto ot f'(x) = 2x,x € R.

(@) Na Bpeite pio ouvdpTnon f TOL Vo EMAANBEVEL TNV TILO TIAVW OXEDN.

(B) Na g€etdoete av eivatl n povadlky ocuvaptnon HE TNV Mo TAvw WoTNTa. Na
QULTLOAOYNOETE TNV AMAVTNON OO,

(y) Noa Bpeite pia ouvaptnon f; HE TNV TO TIAVW WBLOTNTA, av YyVwPI{OUpE ETUTIAEOV
ot f;(1) =5.

To POPANpa Ttou BEAOLE Va ETIIAVCOUE Eival TO EERG:

‘EoTw MOAVWVUHLIKA ouvapTnon f oplopévn o avolkto dwaotnpa A. Na Bpedouv
OAgg oL ouvapTnoElg F pe medio oplopov o 4, étor wote F'(x) = f(x),Vx € A.

Oswpnua 1
‘EoTw MOAVWVULUIKN ocuvaptnon F oplopévn os didotnua 4 = [a, B].
Av F'(x) =0, Vx € (a, B), TOTE n ouvaptnon F givat otaBepr oto 4 = [a, B].

Oswpnpa 2

‘Eotw F kot G Y0 TIOAVWVUHIKEG OUVOPTNOELG OTO [a, B].

Av 1oxVeL F'(x) = G'(x) Vx € (a, B), TOTE uTIApxEL 0TaBEPd ¢ € R, £TOL WOTE:
G(x)=F(x) +c, Vx € [a, B]

Mapatnpnoelg

e To Oswpnua 1 SnAwVEL OTL AV it TIOAVWVUILKE CUVAPTNON EXEL TIOAPAYWYO (0N HE
TO undév o€ eva dldotnua [, B], TOTE auTA €ival n otaBepr) ocuvapTnon.
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e To Oswpnua 2 SnAwvel OTL av SVO TIOAUWVUMLKEG OUVOPTNOEL €XOUV (0Eq
TIOPAYWYOUG OE KATIOLO SLAOTNHO, TOTE Ol TIUEG TOUG OTO SLACTNHA QUTO £XOUV
otaBepn SlaPopd. TUVETIWG, N YPAPIKN TIAPAOTOCN TNG Mg ouvaptnong eival
KATAKOPUPN METATOTILON TNG AAANG. o TIapAdeLlypa, YWwpl{OUHE OTL N TIOPAYWYOG

3 givou 3x2. IOppwva pe To Oswpnua 2, oTOSATIOTE GAAN

NG ouvapTnong x
OLUVAPTNON TIOU £XEL TIHPAYWYO TN ouvaptnon f(x) = 3x? Ba gival g HopPng

F(x) = x3 + ¢, ywa k&mola otabepd c.

Rz) = e

e ‘Exoupeg, emiong Ot av F'(x) = f(x), TOTE yla OTOLASATIOTE CLUVAPTNON TNG HOPPNG
G(x) =F(x)+c c€ER, woxuet 611 G'(x) = (F(x) + ¢)' = f(x).

OpLopog

Eotw f M@ ouvaptnon oplopévn o€ eva Sdotnua 4. ApXWKR ouvdaptnon 1
mapayovoa TG f 0to 4 ovopdletal k&Bs ouvaptnon F Tov gival apaywyioun oto 4
KoL LloXVEL F'(x) = f(x),Vx € A.

Mapatnpnoeg

e Houvdptnon F ovou&deTal KOl QVTITTAPAYWYOG.
e Hmoapdyovoa cuvaptnon dev givan povadikn.

Ta o mévw ouvoyidovial 0To akdAouBo Bswpnpa:

Oswpnua

K&Be moAuvwvupiky ouvapTtnon f OPLOUEVN O QVOLKTO SLAOTNPO A €XEL OPXLIKN

ouvvaptnon F oto A.

Emtiong, woxveL:

e Kd&Be ouvdptnon NG popeng G(x) =F(x)+c¢, c €R e€lvay, emiong apxikn
ouvapTnon tng f oto A.

e Kd&Be apxikry ouvdptnon G Tng f oto 4 eivatr tNg popeng G(x) = F(x) + ¢ yu
Karmolo ¢ € R.
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OpLopog

Av n ouvdptnon F elval pa apxikn ouvaptnon tng f o€ éva Staatnpa 4 (SnAadn oxveL
F'(x) = f(x),Vx € 4), TOTE TO OUVOAO OAWV TWV CPXLKWY CUVOPTACEWV TNG f OTO
Sidotnpa 4 ovopdletal adpLoTo OAOKANPWHA TNG f WG MPOG X KOl YPAPETAL
OUMPOAKS:

ff(x) dx

H Sladikaoia elpeang Tou aOPLOTOV OAOKANPWHUATOG OVOUALETOL OAOKARPWOT).

Av F glvau pa avtimapdywyog g f, Tote omoladnmote GAAN avtimapdywyog g f Oa
Slapépel amd TNV F katd pla otabepd c. Etoy, av n F gival tapaywyiolpn ouvaptnon
TeTOol, WOTE F'(x) = f(x),Vx € 4, TOTE:

jf(x) dx = jF’(x) dx =F(x)+c

Ava@epopaoTe 0Tn ouvaptnon F(x) + ¢ wg To adploto oAoKANpwpa TNG f(x), EXoVTag
OMWG uTtoYn OTL N oTaBep& ¢ PTOPEL VA TIAPEL OTIOLOATIOTE TIPAYHUATIKA Tiun. H
0TaOepd ¢ ovopdleTal oTAOEP& TNG OAOKANPWONG.

Mapatnpnoeg

e To ocUuBoro | mpoépxetal amd TO YPAUMA S, apXlkO TG AéEng Summa, Tou
onpatvel «xBpolopa» oTa AATIVLKAL

e JUUPWVA ME TOV OPIOHO TO OOPLOTO OAOKANPWHOA EIVOL ML  «OLKOYEVELX
OUVOPTHOEWVY» TIOU TIPOKUTITOUV HE KATOKOPUPN METATOTILON ATIO £Va HEAOG TNG
OLKOYEVELXG.

e To «dx» ovopdletol Siapopikd TNG HMeTABANTAG X KoL OLUPOAIlEL TNV
OTELPOEAGXLOTN METABOAN TNG. MpA@eTal SIMAQ 0TN CUVAPTNON TIOU TIPOKELTAL VO
oAoKANPpwWOEl, yla va Seifel TNV avegdptnTn PeTABANTH WG TTPOG TNV OTtolx yiveTal
N TOPAYWYLoN TNG APXLIKAG GUVAPTNONG.

e Av 800 TOAIWVUUIKEG OUVOPTNOES f Kol g elval logeg, TOTE TA QOpLOTA
oAokAnpwpata Toug sivat ioa. AnAadn:

f=g = [r@ar=[gm ax

e [La TNV TIOAVWVUUIKA cuvaptnon f, LoXVEL OTL

([ rear)=re
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Mapadsiyua 1
No Bpeite TO aOPLOTO OAOKANPWHAL:

f 4x3dx

NVon
Exoupe 0Tt 4x3 = (x*)'. Apa, OAeg oL aPXIKEG oUVAPTACTELG TNG 4x3 gival TG Hop@ng

x* +c.

AnAodn:
f 4x3dx =x*+ ¢
Mopadsiyua 2
No Bpeite TO aOPLOTO OAOKANPWHAL:
f (3t? —2)dt
NVon
‘Exoupe OTL
f(3t2 —2)dt =t3 -2t +
POV LOXVEL

(t3—2t+c¢) =3t2-2

66 EvotnTa 2: Adploto OAoKARpWHa



ApaoTnploTNTEG

1. (o) Tiovopdloupe apXLKr) CUVAPTNON KOG oVUVAPTNONG f o€ Eva SlaoTnua 4;
(B) TMoleg GAAeg ovopaaieg XPNOLUOTIOLOVHE YLt TNV EVVOLX TNG QVTLTOPOYWYOU
pLaG ouvapTnong
(y) Tu ovopaloupe aOPLOTO OAOKANPWHA MG OUVAPTNONG f OE €va QVOLKTO
ddotnua 4;

2. No Bpeite pia avtimapdywyo TwV Tio KATW CUVOPTHCEWV:

(@ f(x)=0
B flx)=6x°
) fx)=x3

®) fx)=x73 x#0

3. Noa B&Aete o€ KOKAO TN CWOTA ATIAVTNON:

i [2xdx

(@ 2x+c B 2 y) x%+c
ii. [5x*dx

(o) 20x3+c B x5+c y) %5 W
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2.3 KANONEZ ONOKAHPQZHZX

Agpeuvnaon

Na Bpeite avtimapaywyoug yio TG GUVAPTAOELS OTNV TIPWTN OTAAN Tou akdAoubou
Tvaka:

Suvéptnon AVTUTapAywyog
f@ =1
f@) =3
f@) =x
f@) =x
f@) = x100

f(x)=x", veN

f(x) = 2x?
f(x) = 5x3
flx) = %xS

f(x) = 2x + 4x3

f(x) = 5x* —9x8

f(x) = x% + 2x*

f(x) = 5x% — 4x7
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FeviK&, LOXVEL OTL:

Baowkd a6ploTta OAOKANnpwWHATA

adx =ax +c, Va € R

xr‘+1
fxrdx=r+1+c, vr e R—{-1}.
Mapatnpnoeg
e O MO MAVW Kavovag LoXVEL Yoo omtolodnmote ekBetn Sidpopo tou —1, OmMov
opifetal n ovvaptnon f(x) = x",x > 0.
Mo TapAdelypa, LoXVEL

1

fx‘zdxz—x‘1+c,\7’x>0|<ou fi/}dxzfaﬁdx:

SUFS R
+
(o}
Il
N
=
W[

e ‘Otav ypdeovpe [ dx, evwoolpe [ 1dx = x +c.

Mapadsypa 1
Na Bpeite To adPLOTA OAOKANPWHATA:

(@ [4dx
B) [-mdx
(y) [x*dx
(6) [ 1000 gy
() [x3dx
(01) [ Zdx

NVon

(@ [4dx=4x+cC

B) [-mdx=-nx+c
5

(y) fx4dx=x?+c

1000 4, — _1 1001
&) [x dx_1001x +c
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I816TNTEG AOPLETOU OAOKANPWHATOG

1. faf(x)dx=aff(x)dx, a €R

2. JIf) £ gldx = [ f(x)dx £ [ g(x) dx

3. [lxfx) £ Ag()]dx =k [f(x)dx+2[gx)dx, L,k €R

Amodedn
1. ‘Exoupse:

(aff(x) dx), = a(f f(x) dx), = af(x)
2. 'Exoupe:

([rerars [gax) =([ reax) £ ([ gwax) = f0 £ 900

3. 'Exoupe:

li

(Kff(x) dxiljg(x) dx)l = (Kff(x) dx)l + (Ajg(x) dx) =kf(x) + 1g(x)

Mopadsiyua 2
No Bpeite To OpLoTA OAOKANPpWHATOL
() [3x*dx

B) [J(x®+x3)dx
(v) J(4x* —3x3 +2x?) dx

NuVon

5
(o) f3x4dx=3fx4dx=3%+c=§x5+c

7 4
®) f(x6+x3)dx:fx6dx+fx3dx=x7+x7+c.

() [J@x*=3x3+2x)dx=4[x*dx—-3[x3dx+2[x%*dx
=4 x 3x4+2 x3+ Y
s 4 3 TR Tyt Ty

70 Evotnta 2: Adploto OAokARpwa



Mapadsiyua 3

Noa Bpeite Tat aOPLOTA OAOKANPWHATA:
(@) J(x—3)*dx

B) [(x>—=3)(x+x?)dx

NVon
3 2 3
(o) f(x—3)2dx:f(x2—6x+9)dx=%—6%+9x+c:%—3x2+9x+c

8 7
(B) f(x5—3)(x+x2)dx=f(x7+x6—3x2—3x)dx=%+x7—x3—%x2+c

Mopadsiyua 4

Na Bpeite TOUG TIPAYHATIKOUG APLOUOVG a, B KAl ¥, WOTE VO LOXVEL

f(ax2+ﬁx+y)dx=x3—3x+c

NVon
Mo TO AOPLOTO OAOKANPWHA OTNV LOOTNTA TIOV SIVETAL, £XOUHE OTL

a
j(axz+Bx+y)dx=§x3+§x2+yx+c

‘EToL, TIpETEL VO LOXVEL
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ApaoTnploTNTEG

1. Na g&nynoete ylati n ouvdptnon F(x) = x*, x € R givat pio mapdyovoa yx ™
ouvvaptnon f(x) = 4x3, x € R. H F givou n povadikn apdyovaoa yla ty f;
2. Noa ypayete pia oxéon mou va ouvdésl TIC oLVOPTAOELG f(x) = 7x°, x € R Ko
gx) =x7, x eR.
3. No Bpeite Ta T0 KATW AOPLOTA OAOKANPW AT
4
() fldx ® fgdx
1 x
) fﬁ dx ) _[5 dx
() f mx dx (o7) j 5x* dx
@ f(4x +3) dx (n) f(3x2 +2x + 1) dx
C)) f(xz—x+2)dx O f(u3—3u+1)du
(o) f(Bx4 —2x°—5)dx (B) j(x —-3)(1 - 2x) dx
(ty) f(u —5)?du (8) qu(u —1?du
4. Na Bpeite TOUG TTPAYUATIKOVG aPLOUOVG a, B,y KAl §, WOTE:
f(ax3 +Bx?+yx+6)dx =3x*—5x>+x+c
5. No Bpeite yia oleg TIpEG TWV K, A € R LoXVEL
f/lx"‘z dx =3x°+¢
6. Av f(x) =u'(x) kat g(x) = v'(x), va uTtoAoyloeTe CUVOPTAOEL TWV u(x) KAl v(x), T
aOPLOTA OAOKANPWHOTOL
(@) f f(x) dx B f —g(x) dx
W [12760 -390 dx ® [B-relax
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2.4 EOAPMOTEZ AOPIZTQON OAOKAHPQMATQN
Agpeuvnaon

e No avtiotolxioste Tn AeKTIKA TIANpoopia He TNV avTioTtolxn CUUPOALKA EKPpaon
Yl ptal TTOAVWVURLKE ouvaptnon y = f(x), x € R.

AekTikn TAnpoyopia AvtioTtolxn cupfBoAkn ék@ppacn
(@) H ypagkn mapaotaon tng .  f'(=2)=-4, f(-2)=9
ouvapTNONG f TEPVA amod TO Onpeio
A(1,6).

f(0) =5, f((0)=0

(B) Xe k&Be onpeio TN YPAPIKAG TNG
TIAPAOTAONG, N KAloN TNG KAUTIVUANG
elvat SimAdola o TNV TETUNREVN
OTO OUYKEKPLUEVO ONUELO.

(y) Xto onpeio B(0,5) n ouvaptnon ii. VxeR, f'(x)=2x
TIXPOVOLALEL TOTILKO EAGXLOTO.

(8) H kAion TNg KAUTUANG 0TO onpEio iv. f()=6
B(—2,9) eivat ion pe —4.

e T[lowx eivat n kKAloN TNG KAUTIUANG OTO ONUEiO 4;
e T[lowx 1 Toleg AEKTIKEG SNAWOELG €lval avayKaieg yloo TNV €UPECn TNG AyVWOTNG
oLVaPTNONG f;

'OMWwG aVaQEPOUE OTNV aPXH TOU KEPOAQIOU, UL OTIO TIG TILO ONMOVTIKEG EQAPHOYEG
TWV 0OPLOTWY OAOKANPWHATWY €lval O VUTIOAOYLOUMOG MG ouvdpTnong Otav
yvwpl{oupe pIot OXEON Y& TIG TIOPAYWYOUE TNG KOL KATIOLEG QPXLKEG OUVONKEG TIOU
TPETEL Vo IKavoTolel. MpofARpata autig tng popeng ovopdlovtal mpofARpata
OPXIKWV TIHWV.

‘Eotw, yla Topadetypa, OTL ylX P OUVAPTNON Y O KATIOLO QVOLIKTO Slaotnua 4, ival
YVWOTO OTL YL Xy € A N GUVAPTNON TIALPVEL TNV TN Yo KOL LOXVEL

dy B
=10 M
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OAokAnpwvovTag Kot Ta V0o PéPN TNG TILO TIAVW €§l0WONG WG TIPOG X, EXOVHE OTL
y=[r@ar=re+e

omov F elval pa avtimopaywyog g f. H 1o mavw elvat n yevikn AVon tng e&iowaong
(1). AmtoTteAeital amd Pt OLKOYEVELX GUVAPTHOEWV e TN {NTOVMEVN TIOPAYWYO, TIOV N
KOO glval KABETN PETATOTILION TWV GAAWV KOl COPWVOULV TO HEPOG TOL ETUTTESOU
pE x € 4, SnAadn To adPLoTO OAOKANPWHUA TNG f.

EmAéyoupe Tn oTta@epd WOTE N CUVAPTNON KOG VA TIEPVA aTtO TO ONPELo (Xg, Vo)-
Mo x = x¢ EXOVHE OTLY = Y, APCL

Yo=F(xp) +c = c=y,—F(xp)

AlmoTWVOLHE EVKOAQ OTL N ouvapTnon y = F(x) + y, — F(x,) Kavotolel Tnv g§iowon
(1) kat TNV apxikr cuvoOnKn.

Mapadsyua 1
Na Bpeite Tn ouvaptnon g(x) av g'(x) = 2x — 1,Vx € R kat g(1) = 3.

NVon
‘Exoupe OTL:

g(x)=f(2x—1)dx=x2—x+c

MEePLKEG YPOAPLIKEG TIAPATTATEL CUVAPTHTEWY QXUTAG TNG HOPPNE TIapouatalovTal 0To

=
\ \; ,Mz /

Mpémel va utoAoyioouvpe TN oTaBEpd ¢, WOTE VA TIAPOVHE QUTH TIOL TIEPVA amod TO

IO KATW OXNUQL.

3

@

@

"

onpeio (1, 3).
AvTiKaBloTWVTAG TNV apXLK oLVVOAKN OTNV Tilo TAvw €§lowan, €XOVNE OTL
g1)=3 = 12-14¢c=3 = c=3

Apa, g(x) = x%2 —x + 3.
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Mapadsiyua 2
Na Bpeite ouvaptnon f pe f'(x) = —4x3 — 4x,Vx € R, av givatl yvwaTto OTL N YPAPIKN
NG mapaotaon SiEpxetal ano To onpeio (0,5).

NVon

H apxwn ouvOnkn eivan f(0) = 5. Exoupe OTL:
fx) = f(—4x3 —4x)dx = —x* —2x% + ¢

ATO TNV apXLKN ouvOnKn:
—0*-2-0°+c=5=c=5

Etoy, f(x) = —x* — 2x? + 5.

Mapadsiyua 3

Mo poe emixelpnon, To OUVOAIKO KOOTOG Tapaywyng K(x) ywx po meplodo eival
ouvaPTNON TOU APLOPOU X TWV TIPOIOVTWY TIOU TIOPAYEL TO OPLAKO KOOTOG Elval TO
KOOTOG TIAPAYWYNG EVOG ETUTIAEOV TIPOIOVTOG, OTAV TIAPAyovVTaL x Ttpoiovta. AnAadn,
glval 0 puBuoOG HETAPOANG TOL GUVOAIKOU KOOTOUG Kol gival {00 e TNV Topdywyo
K'(x). M Blopnxoavia emimAwy kataokeualel Kavamedeg Kot VTIOAOYICEL OTL TO OPLAKO
KOOTOG yla éva prva Sivetal amod Tov TUuTo K'(x) = (x — 20)?, evw ta Ttayla ££08a avd
pAva eivat €3000, (SnAadn oxVeL OTL ya x = 0, To kKdoTog eivat K(0) = 3000). Av og éva
HAVO KaTookevdoel 30 kavamédsg, va UTIOAOyioeTe TIOON TPEMEL VA Elval N TN
TIWANCNG TOUG WOTE VA KOAVYEL TO GUVOALKO KOOTOC,.

Noon
YTtoAoyi(oupe TN ouUVAPTNGON TOU OUVOALKOU KOaTouG. Exoupue oTu

3

x
K(x) =f(x—20)2 dx=f(x2 — 40x + 400) dx =?—20x2+400x+c

H apxikr ouvBnkn givat K(0) = 3000.

‘EtoL, ¢ = 3000 Ko XOVE:
3
X
K@) == - 20x2 + 400x + 3000.

Apa, To CUVOAIKO KOOTOG yla TNV kKataokeur 30 kavamédwy eivat K(30) = 22 200.
H Tyui TwAnong evog Kavare TPETEL va eivat TOLAGLoTov 22 200 + 30 = 740 supw.
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Mapadsiyua 4
Na Bpeite ovvaptnon f ywx tnv omoia f(x) = 6x, £€T0L WOTE VA IKAVOTIOLOVVTAL Ol
ouvvOnkeg f'(1) = 0 ko f(1) = 2.

NVon
‘Exoupe ot
f'(x) = ff”(x) dx = f6x dx =3x% + ¢,

YTmoAoyioupe Tn oTaBepd e TNV TTPWTN CLVONKN:

ff)=0 = 3:12+¢,=0 = ¢, =-3
Apo, f'(x) = 3x? — 3. OAokAnpwvoupe Eavd yiax va utohoyicoupe Ty f(x):

f () =](3x2—3)dx=x3—3x+c2

Twpa, XPNOLUOTIOLOVUE TNV SEVTEPN CUVONKN YLO VO UTTOAOYICOUE TNV VEX 0TOEPX:

fD)=2 = 13-3-1+4¢,=2 = ¢, =4
Etoy, f(x) = x3 — 3x + 4.
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ApaoTnploTNTEG

1. Na Bpeite Tov TUMO TNG CLVAPTNONG f OE KAOE TiepimTWOonN:
(@ ffx)=3x-2 f()=1
B f'x)=2-3x% f(3)=2
) f"x)=4-6x, f'(0)=4, f(0)=1
6 f")=x ffD=f1)=1
© f")=2 fO=fB)=0
(00 f"(x) =6, f"(0) =—4, f'(0) =0, f(0)=1

2. Na Bpeite ™ ovvdaptnon f pe f"(x) =4x —1,Vx € R, av TAPOUVCLAEL TOTILKO
OKPOTOTO OTO onueilo (—1,1).

3. Na Bpeite Tn ouvaptnon f pe f'(x) = 6 — 12x%,Vx € R, WOTe va TEpVA amd ta
onpeia (0,2) kat (2,0).

4. Av yla ™ ouvaptnon f oxvet f(x) = 4x3 + 2x,Vx € R, kou f'(1) = 4, va Seifete
otLn f Sev €xeL akpOTATA.

5. Ta€ooda R(x) MLOG ETLXELPNONG O€ KATIOLO XPOVLIKO SIACTNUA Elval GUVAPTNON TOU
oPOUOV x TWV TIPOIOVTWYV TIoL TapAyel. H ouvdpTtnon oplakov egodou r(x) sival
0 PUBPOC peTAPOANG TwV €000WV KABWG METABAAETOL N Tapaywyn (SnAadn
loxVeL r(x) = R'(x)). Av yla pa €TXElpNOn N ouvapTNon oplakov £06dou Sivetal
amod Tn ovvaptnon r(x) = 40 — 6x, va Ppeite Ta €00da R TG €mixeipnong otav
mapayel 10 povadeg Tou PoidvTog TNG.
(Evvoeital oTL 60TOv N Tapaywyn eival undevikn, n emxeipnon dev €xel €ooda.
AnAadn, toxVel 6TL R(0) = 0.)

nr

6. Noa Bpeite ouvaptnon f(x) ywa tnv omoia '’ (x) = 2, £ETOL WOTE V& TIEPVA OTIO TNV

apxnN Twv a&OVWV KAl Vo £XEL ONUELO KaUTNG oTo onueio (1, 2).

Evotnta 2: Adpioto OAOKAApWUX 77



Apaotnprotnteg Evotntag

1. Na Bpeite Ta a0PLOTA OAOKANPWHATO:

(o) J,(x5 —x3 + x) dx (B) f(7 —5x2 + 3x* 4+ x%) dx
(v) f(;xg—gx“—;xz—l)dx (8) j3(x4—7rx) dx
3 _
(e) fx z i dx (o7) f 3x(1 — 2x%) dx
@ [20+272dx W [-3a-rrar

2.  Noa Bpeite Toug TTPAYUATIKOVG APLOUOVG K KAL A, WOTE:

ficx"“”1 dx =2x*+¢

3. TTho kd&tw SiveTal n ypagLkn mapiotaon KaG ouvaptnong f.

Av [f(x)dx =F(x)+c, va Ppeite ywx TolEg TWWEC TOL X N ouvaptnon F
TIXPOVOLALEL TOTIKA HEYLOTA ) EAGXLOTAL.

4. Tlo katw SiveTal n ypa@lkn Tapaotaon TnG cuvapTNong g.

Av [g(x)dx =G(x)+c, va Bpsite yia Tole TWEC TOL X N ouvaptnon G
TIXPOVOLALEL ONPEIOt KAUTIAG.

78 Evotnta 2: Adploto ONoKARpwa



5. Na Bpeite tn ovvdptnon f pe f'(x) = ax +4,Vx €ER, n omola Tapouvotalel
TOTIKO AKPOTATO OTO onueio (2,5).

6. No Bpeite Tn ouvaptnon f pe f'(x) = 2 — x, Vx € R kat peytotn Tn 8.

7. T TNV MOAUWVULUIKAG ouvaptnon y = f(x),x € R oxvel OTL n KAlon TNG
KOUTIVANG o€ K&Oe onpeio tng P(x, y) elvat mavtote ion pe 4x + 8.
() Na Bpeite Tn ouvdptnon f, av auth SiEpxeTat amod To onpeio A(—1, —5).
(B) Noa mpoodlopioete TO AKPOTATO TNG CLVAPTNONG.

8. Na Bpeite t™n ovvaptnon f pe f""(x) =3 — 2x,Vx € R, woTte va TEPVA amd TO
onpeio A(1,2), kol n epamTopevn guBeia TNG 0To A va €xel kKAlon —1.

9. O puBuog amoofeong Tng agloag evog pnxavipatog divetal amd Tn cuvdpTnon
D(t) =200(10 —¢t), 6mov t €ival N NAKia Tov OXAMATOG O Xpovia. Av yla Thv
oflo Tou OXAMATOG CLUVOPTACEL TOV Xpovou V(t) woxvel otL V'(t) = —D(t), va
Bpeite:

(o) ™ ouvaptnon V(t) ouvapTACEL TNG APXLKAG a&lag Tou pnxavnuotog V,
(B) TNV apxikn aio Tou oxApaTog av n o&ia Tou ekpundevideTal peTA amod 10
Xpovla.

10. T pa emixeipnon, n ouvvaptnon oplokoy kootoug m(x) eival o pubuog
METABOANG TOU CUVOAIKOU KOOTOUG K (X) OUVAPTACEL TNG TIOCOTNTOG TIAPAYWYNG
x. AnAadn, m(x) = K'(x). Av n ouvdpTnon oplokov KOOTOU( Ot i Plotexvia
METOMIKWY KATOOKEVWV givat m(x) = 10 + 3x? KoL TO CUVOAIKO KOOTOG Yl TNV
mopaywyn 3 povadwv eivar 56, va Ppeite TO OUVOAIKO KOOTOG Yyl TNV
Tapaywyr 10 povadwv.

11. O 6ykog vepOU o€ Lo KUAWVSPLKN Segapevn pe akTiva R Sivetal amd tov TUTo
V = mR%v, 6mov v eival To VYOG TNG oTABUNE Tou vepoL. ‘Otav UTAPXEL pon
vepou otn de€apevr), 0 OYKOG Kal TO VPOG TNG 0TABUNG Elval GUVAPTAOELG TOV
xpovou t. H de€apevn yeuidel yia 4 wpeg K&Os PEPQ, HE por) VEPOU TIou SiveTal
amo tov ToTo V'(t) = 5t(4 — t) m3/h. Av n okTiva tng Se€apevng eivan 5 m Ko n
OPXLKH OTAOUN TOL VEPOU €ival 2 m, va Ppeite:
(o) TOV TUTIO YL TOV OYKO VEPOU OTn SEEAUEVH) CUVAPTHOEL TOU XPOvou V(1)
(B) TO VYOG TNG OTABUNG TOU VEPOU HETA ATIO 4 WPEG.
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12. To képdog P(x) pag emixeipnong os éva xpovo eivat ouvapTnon Tou aplBpol x
TWV TPoldvVTWVY Tov Tapdyel. To meplBwplo kEpdoug eival To kEPSog Tou Ba
OTIOKOWITEL ATO TNV TIOPAYWYN €VOG ETILTTAEOV TIPOIOVTOG, OTav TapAyeL NN x
TpolovTa Kot gival (00 pe Tov puBuo petafoAng tou kepdoug P'(x). Av To
TiepLOWPLO KEPOOUG ULOG ETILXEIPNONG KATAOKEVNG VTTOAOYLOTWY SIVETAL ATIO TOV
Tomo P'(x) = —%; + 24x — 2000 kot Ta AELTOUPYLIKA €€0da TNG emixelpnong pe

undevikn mopaywyn eivar €10000, va vmoAoyioete to KEPSOG (N (npd) Tng
emxeipnong, 0Tav Kataokeuddel 500 VTTOAOYLOTEG.
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Apaoctnprotnteg EumAovtiopov

1. Noa UTIOAOYIOETE TQ TILO KATW QOPLOTO OAOKANPWHOTA XPNOLUOTIOWWVTAG TNV TNV
QVTIKOTAOTOON TIov SiveTat:

(o) fx(x + 1)1%dx, t=x+1

(B) fx\/x+2dx, xX+2=u

x—1

M

x+1=u
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